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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva
Egy évre .... ÍO. — 
félévre . In. —
Negyedévre. . 5. -
ggy hóra . I.>0

Egy szám S krajezár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször Ív kr.

Bélyegdij minden Iiider- 
tésért külön 30 kr.

Nyílttéri Öt hasábos sor 
SO krajezár.

Előfizetési feltételek
az

, EGYETÉRTÉS Is MAGYAR ÜJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre ... 5 frt. — kr. 
April—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April—deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május bét hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra.................................... | frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­

lának Votlianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt. — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

f§^P Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
telettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

Szerkesztői! iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz. 
nova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Ki adó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeit át­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

A divatos áramlat.
A világot kórul utazó hires Forster szé­

pet akarván mondani II. Frigyesnek igy szólt: 
-Sire én már személyesen hat királyt isme­
rek, három vadat, három szelídet, de felséged­
hez egyik sem hasonlítható.8 Bóknak vette-e 
il-ik Frigyes e szavakat, arról nem szól a 
krónika, de hogy nincs oly émelyítő dicséret, 
nincs oly mézes mázos panegyris, melyet a je­
len kormány és pártja készpénzül el nem fo­
gadna, az bizonyos. Pedig a „három szelíd és 
három vad“ parlament között, melyeket a vi­
lág ismer, nincs párja fogható annak a mi par­
lamentünknek, mely kimúlásával, mintha te­
tézni akarta volna a rendszer által nyolez éven 
át összehalmozott rothadást, megteremtő a 
iegszédelgőbb pártegyestilést.

Tanulmányozza bárki a parlamentek tör­
ténelmét és meg fog győződni, hogy csak nagy 
katastrófák előkészítője gyanánt talál hasonló 
elvteienséget, mint a múltnak átadott parla­
mentünkben a conlissák politikája által elha­
rapózott. Soha és sehol töredékek és embe­
rek meztelenebbtil nem csinálták a nemzet és 
;aza nevében a legaljasabb személyi politikát, 

mint a kiegyezési korszak legutolsó országgyű­
lésén. A mi nemtelen cselszövény, piszkos ön­
érdek, nyomorult intriga csak létezhet, az 
mind helyet foglalt a képviselőház folyosóin. 
Oda kellett volna jönnie a nemzetnek, hogy 
megismerje a befolyásokat, az érdekeket, a 
személyeket, kiket hozsannával üdvözöl ott­
hon, midőn megvetést érdemelnének.

Akármelyik töredékét vegyük a hatalom 
napja körül sütkérező Deák-Tisza pártnak, se­
hol sem találjuk a törvén) hozói hivatást a 
maga tisztaságában és feddhetetlenségében gya­
korolni, mind saját egyéni ezéijaiért űzte a po­
litikát. Az exigentiák tudománya nem a czél- 
nak szolgálója volt, a miként Kossuth 
értelmezi a politikát, hanem eszköz a hata­
lomvágy, haszonlesés, hivatal vadászat bir­
tokában Honatyák helyett közönséges zsib- 
árusok rakták le eladni való gyanánt mandá­
tumaikat a képviselőház piaezán. Alig akadt 
egy-két ember, ki kivált jelleme által. Egyik 
megtartott kis adag hazaszeretetei nagy adag 
birvágy fedezésére; másik halálra védte az 
alapot, hogy kizsebelhesse az országot; harma­
diknak volt esze, de nem volt parányi morál­
ja sem; negyedik vagyonának romjain kínálta 
áruba szavazatát; ötödik már nem is adott a 
hazafiságra semmit, vagy bankár, vagy ban­
kárteremtmény, s igy neki üzlet a képviselő­
ség. Ezekkel vegyest volt aztán egy csomó 
bornirt képviselő, vén ostobák, fiatal lelketle­
nek és együgytiek, kiket a remény vagy szo­
kás hajt vakon vezér után.

A Deákpárt tömege egy szerencsevadá- 
szakból és lelkiismeretlenekből ősszetoborzott 
sereg volt, mely önzésének, hazafiatlanságának 
külső mentségéül a közjogi alap védelmét tolta 
előtérbe, hogy legyen indok, melynek kapcsa 
összeforraszthassa a különnézetüek szemen 
szedett pártját a közös roszra. A ki ezt poli­
tikai érzéknek tartja, az hazudja alkotmányos 
érzelmeit és tagadja a parlamentárismus lehe­
tőségét, midőn tagadja egy törvény megváltoz- 
hatóságát.

Ragaszkodott a kormányképesség theo- 
riájához, mert távol akarta magát tartani az 
osztozkodás lehetőségétől, és a bizonyos bu­
kástól, mégha kisebbségben volna is. Ez for­
radalmat hivó tan volt, de hát a nép nem ért 
rá vele törődni, bár lehet, hogy rá fog érni 
nem sokára. A baloldal szintén nyomában járt 
a heákpárt kormányképességi tanának, midőn 
elveinek árán lépett a kormányra, azaz elfo­
gadta elméleteket, hogy a hatalom polezához 
Krkőzhessék, mely után tantalusi kínok mar­
cangolták vezérét. Csakis az által sikerülhe­
tett a fusió, mert a baloldal, mint a kiéhezett 
^ kiéheztetett sereg szokott, kész volt feltétel 
nélkül kapitulálni „auf Gnade und Ungnade”, 
mihelyest az Ínycsiklandozó húsos fazekak-
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bau osztozkodhatott r deákpárti éruekconsor- 
tiummal.

Ha valaki majd s i)vák-Tisza korszak 
történetét okuyomozólag Írja meg és összeha­
sonlítja azt Magyarország legutolsó háromszá­
zados történetének sőt ét eb b mozzanataival, 
mindenütt rá fog bukkannia jelenleg uralkodó 
irány erkölcstelenségére és hazafiatlanságára. 
Kivált a szatmári békekötést követő ország- 
gyűlés irányában, résztvevőnek szolgalelküsé- 
gében talál megdöbbvnőleg rokon vonásokra. 
Annyiban mégis rósz lesz a hasonlat és párhu­
zam a szatmári békekötést és a 67-iki kiegye­
zést követő korszak tekintetében, mivel a szat­
mári békekötés vesztett csaták és árulások 
után létesült, a mostani kiegyezés ellenben 
ránk nézve a legkedvezőbb nemzetközi con- 
síellatiok közt történt meg. A corruptió és 
nemzetellenes politika terén különben rendkí­
vül találólag vág össze a két korszak, de annyi­
ban ismét a jelen korszak hátrányára, mert az 
akkori országgyűléseken leginkább labauezok- 
ból alakult a rendek háza, a kuruez hazafiság 
pedig vagy bujdosott Rákóczyval, vagy vissza­
vonult sírni a haza fölött. Most ellenben a ku- 
nicz hazafiság sokáig talált szószólót a bihari 
administrator fiában, mégha száműzetésben él 
is Kossuth, ki az újabb korszak Rákóczyja. És 
bár inkább hagyott volna fel Tisza mindjárt 
eleinte az ellenzéki állásponttal, akkor ma nem 
állja egy demoralisált nép a közöeügyek bál­
ványát körül, hogy a szabadelvüség nevében 
tömj éri ezze a reactió müvét a kiegyezést. Baj 
ugyan az országra az is, ha parlamenti több­
sége erkölcsileg corrumpált, de midőn az el­
lenzék az elvi küzdelem terén egy iszonyatos 
corruptió fekélyét tárja fel, s roszabbnak mu­
tatkozik a már hideglelős többségnél: az már 
nemcsak baj, hanem egyenes szerencsétlenség 
a nemzetekre, parlamentekre.

Coalitióknak, fusióknak van nyoma a par­
lamentek történetében, ámde soha nem volt 
még sem coalitió, sem fusió egy tekintélyes 
ellenzék részéről, mielőtt a coalitió, vagy fu­
sió révén nem biztosítható legalább elvei leg­
főbbjének keresztülvitelét. Ily coalitiók, ily fu- 
siók, mindig egy adott esett alkalmából tör­
téntek, nem voltak előre kifőzve, kiravaszkod- 
va, s mi fő nem voltak a nép elámitására, a 
közerkölcs, a nemzeti hagyományok, sőt ma­
gának a történelemnek megvesztegetésére ki- 
mestevkélve. Nálunk történt csak, hogy a ve­
zér két éven át vezette pártját orránál fogva, 
míg utoljára sikerült a köd előttem, köd utá­
nam taktikázó fordulatai által, abba a kelep- 
ezébe vezetni pártját, honnan becsülettel párt- 
ember nem szabadulhat, szavát kell szegnie, 
elveit megtagadnia, lia a farkasok között a bá­
rány szerepét nem akarja játszani, s velők or­
dítani.

Van példa rá az elvek végleges feladásá­
nak egyesek részéről, vagy pénzért és hata­
lomért, 'mint Angliában Wenthworih Tamás, 
a később Strafford név alatt szereplő ezégéres 
lord tévé, vagy bogaraskodó meggyőződésből, 
mint ezt Ghyczy Kálmánnál tapasztaltuk. De 
arra már nincs példa a történelemben, hogy 
egész párt vezérének czigánynótájára szélka­
kaskodjék, változtassa színét és öntudatlanul 
merüljön egy ismeretlen semmibe, melynek 
csak neve ismeretes, czéljai és eszközei ellen­
ben részint homályosak, részint gonoszak. — 
Miért is kellett Magyarország félszeg, a dele- 
gátiók hatásköre által megcsonkított parla- 
mentárismusának adni a példát oly ellenzék­
ben, mely egy országgyűlés folyamán át sem­
mit nem szégyell, semmit meg nem vetett, 
hogy a hatalom szekerére ülhessen nehe­
zéknek.

Hanem azért ők egészségesnek hirdetik a 
történteket. Mintha már egyátalán a nagy 
párt tömegében nem rejlenék a kór és nem 
mutatná, hogy ezt a pártalakulást a nemzet 
erkölcsi sülyedése hozta létre, tehát nem is 
tarthat tovább, csak addig, mig a hanyat­
lásból ki nem bontakozik u mostani társa­
dalom.

A társadalmi politikának kell előbb re­
generálni az országot, csak akkor váihatik 
belőlünk valami. Családban kell kezdenünk, a 
közéleten végeznünk a patriarchalis erkölcsök 
és hazaszeretet visszatérését. Ezek nélkül egész­
séges politikára nem teszünk szert, iutelligen- 
tiáuk magával rántja a köznépet a dcmorali- 
satióba, közönybe.

Azt tartják Montesquieuvel , hogy a 
respublicához respublicai erények kellenek. 
Mi azt mondjuk, minden képviseleti kormány 
formához kell az. Az állami jólétet, a társa­
dalmi erkölcsöket, a politika szenytelenségét, 
az alkotmány sérthetetlenségét, tisztán és 
egyedül polgári erények által lehet fentartani, 
növelni. Független jellemek, határozott elvek 
vezérlete nélkül nem jut zöld ágra egy állam 
sem, hanem igenis betemeti magát a szemeibe, 
mely valóságos Ghetóvá gyarapodik hasonló 
körülmények között, a minők között a mi po­
litikánk sinlik.

Kétségbe kell esni az emberiség ügyéért 
lelkesedőknek az áramlat fölött, mely divatos- 
ságával országokat országok után taszít a műn- 
kakerfllés, hivatal vadászat, birvágy és fényűzés

után a butaság és szolgaságba. Annyi nemes 
elme, annyi nemes vér hát mind hiába veszett 
el? A rövid feltámadást egy hosszú dermettség 

5 fogja követni, Hol a zsarnokság száraz meny­
kövek helyett korbácsot és akasztófát használ 
az egész emberiségre, eperjesi és aradi vérpa­
dokat Magyarországra. Iga/ lesz hát, hogy a 
tökély felé közeledés csak egy pontig való, 
azontúl lehetetlen. Az egyiptomi nagy müvek, 
a mór tudományosság, a phoeniciai kereskede­
lem, az arab haladás után csak a pyramidok tö­
redékei, a puszta emlék, rom és rom marad meg 
annak jeléül, hogy ott hajdan már a tökély 
bizonyos fokára eljutottak a népek, ma pedig 
eltévedt jámbor karavánok csatangoló be­
duinok, arab rablók, nomád sátorlakók lézeng­
nek. Igaz lenne, hogy 1848-ról 18G7-re a tör­
ténelem irtó logikája tett egy ugrást az enyészet 
számára átadni a nemzetet ? Az enyészeté vol­
nánk tehát már testestől lelkestől ? Nem, és 
ezerszer nem, csak neveljetek jellemeket anyák, 
férfiakat társadalom! Ez az egy segíthet raj­
tunk, máskép örökre elvesztünk.

V" e r h o v a y G y u 1 a.

++ Hogy mit értenek ma Magyarországon 
politika alatt, mily arczáilanság és butaság készít 
ma kormányzati rendszereket, arról szolgáljon leg- 
szólóbb bizonyságul az aradi „Alföld8 budapesti 
vezéiczikkének következő passusa, melyben kije­
löli a módokat, hogy kelljen a megbizharlan eleme­
ket távol tartani a kormánypárttól. Az intés a vá­
lasztókhoz szól:

„Kérjék ki jelöltjeiktől amaz ígéretet, hogy 
föltétlenül támogatják a kormányt, 
a mig az a fusiónalis alapon áll. Ne kí­
vánjanak hosszú és részletes programmot, a mely 
rendesen arra való, hogy ne tartassák meg. Azok 
a vidéki. & főváros politikai életével, az irányadó 
egyéniségekkel érintkezésben és összeköttetésben 
nem álló jelöltek, nem is képesek ma olyan pro­
grammot adni, mely akár kielégítő, akár megtart­
ható lenne.

„Ne molestálják a választók jelöltjeiket a pro- 
grammkéréssel. Csak e g v i erére tét kérje­
nek tőlük: és ez az, hogy föltétlenül 
követni fogják Tisza Kálmánt. Ma 
Tisza Kálmán neve az egyedül ért­
hető programm. Akinek ez nem tet­
szik, az szavazzon az ellenzék bárme­
lyik árnyalatára. De aki szabadelvű­
nek mondja magát, az fogadja el e pro­
grammot föltétlenül és támogassa, 
védelmezze azt minden körülmény 
közt sz i v ve 1-1 é 1 ekk e 1. Ez a programm elég 
világos; megérti azt minden választó és megtart­
hatja minden képviselő.“

Az „Alföld1" budapesti levelezője elég eharac- 
teristicussá lett már megközelithetlen butaságával, 
hogy a választóknak adott tanácsa megmagyarázva 
legyen. Egy cretin, ki a cretinismust hirdeti az 
egyedül üdvözítő kormányzatnak és parlamentaris- 
musnak. De az (a) jegyű levelező megmutatta már 
több alkalommal, hogy az ó butasága csak eszközül 
szolgál jól kiszámított czélok érdekében. Egysze­
rűen tudjuk, már most, mi az „epurati óu. Egy 
kormány, mely a hazugságok rendszere által jött 
létre és az elvtelenség által teremtett pártot, most 
megijed attól, hogy a gyalázatos eszközök nyakára 
fognak forrni. És ha szemfényvesztő taktikává tették 
a politikát, lesznek más szerencsevadászok, kik a 
hatalomra jutás mesterségét a jelen kormánynyal 
szemben ép úgy meg fogják kisérleni. Azért biztos 
és alázatos pártot kell teremteni. De hogyan ? Elv, 
politikai törekvés, meggyőződés, mely a rokonérzel- 
meket egy szilárd megbízható tömbbé egyesítse: 
az a kormánynak inventariumában nincsen. Válasz­
tók, küldjétek tehát oly képviselőket, kik pro­
gram múl „egyedül Tisza Kálmán nevét fogad- 
ják el föltétlenül és támogatják, védelmezik azt 
minden körülmény között, szívvel lélekkel8. Erre 
azután épen igen találóan idézhetjük azt- mit a 
„Közérdek8, a conservativ párt közlönye mond 
mai számában. Miután kiemelte volna, hogy a ko­
rábbi közjogi harcz elvi küzdelem vo 1 t, el­
lenben a fusió a személyes politika karjaiba terelte 
az országot, igy folytatja:

„A frázisgyártás és farizeusi képmutatás nyo­
morult képe tárul fel előttünk, ha a szabadelvű 
választási mozgalmon végig tekintünk. A butaság 
és a servilismua ünnepli orgiáit országszerte. Elv, 
meggyőződés má odrendü dolog, a döntő az, hogy 
az illető „szabadelvűnek8 vallja magát. E jelszó 
alatt tolakodik előtérbe a catiliuarius existentiák, 
s a posztóruhába bujtatott félparasztok hada, hogy 
megtöltse az országházat s törvényeket diktáljon 
a nemzetnek minden értelmi és erkölcsi hivatott- 
ság nélkül.

Nem kérdik most a jelölttől, vannak-e elvei, 
komoly és hosszas gondolkozáson alapuló meg­
győződései , vannak-e tanulmányai s megvan-e 
azon értelmi és jellembeli önállósága, mely nélkül 
a törvényhozói czim gúny a parlamentarismusra s 
az ország méltóságára. Most csak egy qualificatió 
kívántatik a jelölttől: hogy feltétlen szolgája legyen 
Tisza Kálmánnak.

Mert. ezt, csakis ezt s nem egyebet jelent a 
„szabadelvű” czim. Szabadelvű az, aki kormány- 
párti. Kormánypárti az, a ki támogatja a mostani 
kormányt. De mit akar a mostani kormány ? Azt 
akarja, a mit Tisza Kálmán akar. S mit akar Tisza 
Kálmán ? Azt meglehet, ő maga tudja, de sokkal 
ravaszabb, hogysem valakinek megmondaná. Való­
színűbb azonban, hogy ő maga sem tudja, hogy 
mit akar.

Szabadelvűnek lenni tehát ma annyit tesz, 
mint vak, feltétlen támogatást Ígérni mindazon is­
meretlen dolgokra nézve, melyeket Tisza Kálmán 
akar, akarhat, akarni fog, vagy egyátalán akarni 
foghatna.

Világos tehát, hogy minél tudatlanabb s őn- 
állétlansbb valaki, annál alkalmasabb arra, hogy a

szabadelvű párt tagj t legyen, melynek elve, quint- 
essentiája a servilismus. Vannak az u. n. szabadelvű 
párt jelöltjei közt számosán, kik az imént jelzett 
tulajdonságokkal csak igen kis mértékben vagy 
egyáralán nem bírnak, de gyanús szemmel is tekin­
tenek ám rájuk az inquisitorok, kik a titkos gondo­
latokat s intentiókat szaglásszák.”

A pestmegy ei központi választ­
mány tegnap délután tartott ülésében mindenek­
előtt a követválasztások napját határozta meg. 
Egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy a vá­
lasztás a megye területén julius hó 
negyedikén, vasárnap fog megtartat ni. 
— A választmány ezután még az egyes választóke­
rületekben működendő választási elnököket és sza­
vazatszedő küldöttségeket választotta meg s ezzel 
7 órakor eloszlott.

A képviselőválasztás napját újabban 
kitűzték: S z a b a d k a városa jul. l-jére, Aradme- 
gve jul. 5-ére.

A vesztegetést szigorúan tiltó vál. tör­
vény daczára — írja a -M. Híradó8 — az egyes vidé­
keken máris hallani lehet vesztegetési kísérletekről. 
A törvény iránti tiszteletlenség s a korábbi választá­
soknál divó vesztegetés megszokottá válása — oly 
mélyen vert gyökeret itt-ott a nép erkölcseiben, 
hogy az a legszigorúbb büntetésektől sem riad visz- 
sza. ha szavazatáért pénzt kínálnak neki.

A „N. fr. Presse” írja:
Mint jó forrásból értesülünk, a magyar mi­

niszterek mostani Bécsben létük alkalmával egy­
szersmind a magyar bankkérdés tárgyában is fog­
nak értekezni osztrák kollegáikkal; hogy azonban 
formális tárgyalások ez alkalommal ez ügyben nem 
lesznek s inkább csak előleges megbeszélések tar­
tatnak, az világos*már azon körülményből is, hogy 
a magyar miniszterek ezúttal csak két napot tölte­
nek Bécsben, bár mint halljuk a tulaj donké- 
peni tárgyalások is legközelebb meg­
kezdődnek. — A magyar pénzügyminiszter már 
mindenesetre értekezett minisztertársaival a bank­
kérdésben, és egy programmot állított fel, mely 
alapvonalaiban hihetőleg már közöltetett is az osz­
trák minisztériummal. — Megbízható pesti tudósí­
tónk szerint a magyar minisztérium egy­
előre abban állapodott meg, hogy a 
magyar bankügy függetlensége min­
den esetre kivívassék,hogy azonban 
e függetlenség nem terjedhet a pénz­
ügy egységének veszélyeztetéseig. — 
E szavak [nagyon keveset mondanak, jegyzi meg a 
nevezett bécsi lap, ős csak a bankügy tökéletes 
elkülönítése látszik általok kizártnak. Amint azon­
ban elismerik a Lajthán tál, hogy a magyar és osz­
trák bankjegyek közt árfolyam-különbség fen nem 
állhat: nem felünk, hogy engedékenységből a nem­
zeti szenvedéllyel szemben szakítás fog provokál- 
tatni, a melyet idővel innen és túl keserűen meg 
kellene bánnunk.

Aközős b udget semmíesetre sem fog oly 
hamar összeállittatni, mint korábban véltük — írja 
a‘„N. fr. Presse8 — s eddig még csak a külügy­
minisztérium költségvetése van összeállítva, 
mely a múlt évivel szemben azon egyetlen eltérést 
tünteti fel, hogy a sz.-pétervári követség számára 
magasabb dotatiót irányoz elő. — A mi a had­
ügyi b u d]g‘e tét illeti, az7ebben állítólag felme- 
rülendő, tulkövetelésekről a legkülönbözőbb" hirek 
vannak forgalomban, melyek szerint a kérdéses 
összeg 3 -5 millió forint közt változik, ennek leg­
nagyobb része természetesen uj ágyukra számíttat­
ván. Ilogy'a'tulkiadásra nézve ingadoznak a néze­
tek, az onnan magyarázható meg, minthogy még 
eddig maga’a kormány sem jutott végleges megál­
lapodásra sem átalában a hadügyi budgetet, sem 
speciaüter a beszerzendő uj ágyakat illetőleg. — 
Kiegészítésül megjegyezzük ;még, hogy,vett közle­
mény szerint a ^hadügyminisztérium a 
lfie;ly tartó.k -jalaipját, szájndjéjkozik ja- 
V.as{lEqt.ba Zh o z n i j;.a z uj ágyuk beszer­
zésére.

A magyarnyelvű ügyvitel tárgyában 
az osztrák állam-vasuttársulat főigazgatósága, 
Bresson ur aláírásával, a múlt hónap végén magyar- 
országi hivatalnokaihoz körrendeletét intézett, mely 
a következő pontokat tartalmazza: 1. A társaság 
szolgálatában akár végleges akár ideiglenes minőség­
gel alkalmazott minden közegnek a német nyelven 
kívül a magyar nyelvet oly tökéletesen kell elsajá­
títania, hogy ezen nyelven magát szó és írásban 
nehézség nélkül kifejezhesse és hivataloskodhassék, 
azok pedig, kik ezirányu kötelezettségüket elmu­
lasztanak, ennek kellemetlen következményeit ön­
maguknak tulajdonítsák. 2. A társaság, bécs, buda- 
pest, temesvár és czeglédi állomásain magyar nyelv- 
tanfolyamokat nyittatott, hogy a nevezett állomások 
minden közegei, kik a magyar nyelvet más utón 
meg nem tanulhatnák, azt ezen tanfolyamokban 
sajátíthassák el, az illető szolgálati főnökök pedig 
kötelesek a szóban forgó tanfolyamok látogatása és 
az azokban tett haladás tekintetében a főigazgató­
ságnál minden egyes hallgatóra nézve jelentést tenni 
3. A főigazgatóság külön vizsgáló biztosokat fog 
kinevezni, kik a társaság magyar állomásain a ma­
gyar nyelv tanulmányozásában tett haladást meg­
vizsgálják, és a 3 hóról 3 hóra megejtendő vizs­
gálat eredményét egy külön kimutatásban a főigaz­
gatóságnál bemutatni kötelesek. 4. Az állomásokon 
és a vonatoknál a magyarul beszélő személyzet be­
osztása oly módon intézendő el, hogy a közönséggel 
már most is magyar nyelven lehessen érintkezni. 5. 
A hatóságokkal! érintkezésnél az ügy-iratok magyar 
szöveggel látandók el. — 6. A közönséggel való 
írásbeli érintkezésben a társaság közegei mindig 
azon nyelvet kötelések használni, melyen az illető 
beadvány szerkesztetek, és igy magyar beadványok 
mindig magyarul intézendők el. 7. Forgalom-, tá- 
virda-, vonatmozgósitás és hajózási szolgálatban 
előforduló különös műszaki elnevezéseknél haladék­
talanul a megfelelő és hatóságilag megállapított ki­
fejezések alkalmazandók, a mint ezek a m. aka­
démia által felülvizsgált müszótárban tartalmaz- 
vák; és bár feltételezzük, hogy ezen szótárt, mely 
Budapesten Tettey Nándor és könyvkereskedésé­
ben 80 krért megvehető, minden közegünk meg 
fogja szerezni, a főigazgatóság mindamellett is a 
szolgálati és állomási főnök urakhoz a kérdéses szó­

tárból a személyzet díjmentes használhaíása végett 
megfelelő számú példányokat fog meneszteni. 8. A 
magyar vonaloknál és hajóknál alkalmazandó hiva­
talnokok és szolgák felvételénél egyáltalán csak oly 
folyamodók fognak tekintetbe vétetni, kik a német 
nyelven kívül a magyar nyelvet szó és iiásbau bír­
ják. 9. Midőn személyzetünknek a magyar nyelv 
elsajátítására vonatkozó folytonos felügyelete és a 
magyarul beszélő folyamodók alkalmazására nézve, 
első vonalban is az üzleti szolgálat helyi főnöksé­
geit teszszük felelőssé, ezeket határozottan oda uta­
sítjuk, hogy személyzeti javaslataik mindenkori üsz- 
szeállitásánál első sorban is azon hivatalnokokat és 
szolgákat vegyék tekintetbe, Kik magukat a magyar 
nyelv elsajátítása körül k.fejtett szorgalom és ko­
moly törekvés által kiválóan kitüntetik, s kai tár­
saiknak e részben jó példát adnak. Ezen szolgálati 
rendelet a személyzeti ügyekre vonatkozó átalános 
utasítás kiegészítéséül tekintendő.

Eger, junius ti.
C s i k y Sándor ma tartá a városháza ud­

varában számadó beszédét, nagyszámú hallgatóság 
előtt, kik is több Ízben lelkesen megéljenezték. A 
kormánypárt Simonyi Lajos bárót kérte fel a 
jelöltségre. Simonyi báró azonban jobbnak látta 
a bukást elkerülve — el nem fogadni a jelöltséget. 
Kit fog most felléptetni a kormánypárt, mjg tudni 
nem lehet. A baloldal jövő vasárnap fogja jelölő 
pártértekezletét megtartani — a jelölt mint a han­
gulatból észlelhető, C s i k y Sándor lesz ismét.

Simonyi Ernő fogadtatása Letenyén.
Letenye, jun. 8.

A népszerű hazafi, a leteuyei vidék népének 
bálványa Madarász József ur váratlanul megbete­
gedvén, helyette f. junius hó 6-án reggel jeles ha­
zánkfia Simonyi Ernő ur érkezett meg Králjeveczre, 
hol számos leteuyei, egye suti ésbéczi választó pol­
gár által, bandérium és zászlókkal fogadtatván, on­
nét a kerület székhelyére Letenyére reggeli V»9 
órakor bevonult.

Az utczát — hol a bevonulás történt — sűrű 
uéptömeg lepte el, s nagyszerű ovátiók mellett ért 
a kitűzött helyre. Éljen Kossuth Lajosi Éljen Si­
monyi Ernő! Éljen Madarász Józsefi dörgö éljenek 
között üdvözölhetvén. Az udvart — melyben leszál­
lót!, zsúfolásig megtölté a nép — s hangosan kí­
vánta, hogy a nagy hazafi azonnal be­
széljen.

11 óra után megjelent Simonyi az utczán, hol 
a minden pártkülönbség nélküli nagy számú ki­
váncsi hallgatóság által l1/, óráig tartó beszédje 
többszöri tetszésnyilatkozat, s kitűnő éljenek által 
félbeszakiitatván, még az ellenpárt részéről meg­
jelenő összes intelligentia által is átalános tetszés­
sel fogadtatott. Beszédének jellemvonása a nyu­
godt, önzetlen hazafi kebelből eredt higgadt elő­
adás volt, mely népies modorba szőtt élénk képei­
vel rendkívüli hatást gyakorolt az azt könnyen 
megértő nép romlatlan hazafias szivében, úgy hogy, 
tartós, mulhatlan emlékű nap marad junius 6-ika a 
leteuyei nép előtt, mely annak hősét Simonyi Ernő­
ben tisztelni fogja még unokáiban is.

Utána e sorok Írója olvasta fel Madarász 
Józsefnek „a le ten vei választó kerület­
hez intézett nyílt levelét8 — mely a 
„Népzászlójá“-ban is megjelent, — és mely átalános 
lelkesedést idézett elő, s Madarász megélj önzésé­
vel fogadtatott.

Simonyi Ernő Letenyéről számos községek 
előkelő választó polgárai tisztelgése után — esti 
7 óra után távozott el, vissza a králjeveczi vasúti 
állomásra, útjában az itteni nép hálája kisérte, s 
azon megnyugtató gondolat mind a távozó, mind 
az itt maradtak részéről, hogy a letenyei választó 
kerület népének zömét a baloldali ellenzéki elvek 
zászlójától — melyet már 1849-ben lobogtatott — 
elíántoritni nem lehel 1 T. V.

A dunapataji választó-kerület tisztelt 
választó közönségéhez intézett képvi­

selői jelentés.
Tisztelt polgártársaim í

Volt szerencsém, önök között személyesen 
megjelenve, élőszóval számot adni, becses bizalmuk 
folytán 1 év és 5 hónapig viselt képviselői állásom­
ról, az országgyűlés működéséről, s ebben elfoglalt 
álláspontomról. — Önök megítélhették, ha vájjon 
összhangzatos volt-e ez azon elvekkel, melyek alap­
ján a választókerület többsége 1874-dik év első 
napjának virradtára — bizalmával ajándéko­
zott meg.

Kötelességemnek ismerem, a szóval elmon­
dottakat — miután a közpéldabeszéd szerint a szó 
elrepül, az irás azonban megmarad — itt e so­
rokban is, emlék okáért, önöknek ezennel meg­
küldeni.

Jelentésem fonalát tulajdonképen ott fogha­
tom fel, hol a képviselői működést, 1873-dik év 
utolsó napjaiban lett megválasztatásorn után, meg­
kezdettem.

1874-ik év első napjaiban léptem az ország­
házába. Beléptemkor az országgyűlést nagy és fon­
tos tanácskozás közepette találtam. Nem ama re­
form kérdések képezék a nagy és fontos tanácsko­
zás tárgyát, melyek az országgyűlés megnyitása­
kor logikai lánczolatban leendő megoldás végett 
tűzettek elébe; sem az ország jólétének fokról- 
fokra való fejlődése, a szabadság s jólét előre törő 
haladási kívánalmai, a kultúra kielégítendő igé­
nyei valának azok, melyek akkoron az országgyű­
lés figyelmét foglalkoztaták: hanem amaz aggasztó, 
s imádott hazánkat vészszel fenyegető baj, mely az 
1874-dik évi költségvetés tárgyalása alkalmával 
megdöbbentő tünetekben nyilvánult, hogy a haza 
veszedelemben van.

Az országgyűlés, mely 1872-ik évben történt 
mégnyitása alkalmával, „reform-országgyülésnek” 
neveztetett el, 1874-ik év elején az ország 
megmentése felett tanácskozott. A haza ve­
szedelemben forgott, s e veszedelmet nem valami 
külesemény okozta rázkódás, nem háborít bonyo­
dalmai, erőt haladó kiadásai, megfeszítései idézték 
elő — hazánk egét a viharos időjárás egy fellege 
sem sötétité, hanem a veszedelem következménye 
vala, — hogy én is a szokásosan használt kifeje­
zéssel éljek — a 7 évi gazdálkodásnak, mely 
gyökerét az 1867-ik évi úgynevezett közösügyes 
kiegyezés talajába er észté.

A viharok, ha megrombolják is, de nem törik 
össze a bérez fokán büszkén emelkedő tölgyet — &
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szu őrlő foga lassú, de biztos munkával semmisité 
meg. így ez amannál veszélyesebb is. Ily pusztítás 
nyoma merült fel hazánk életfájának ez­
redéves törzsén az 1874-ik év virradtára, s 
mit az események kérlelhetlen következményeinek 
mély előrelátásával s annyi fájdalmas 
előér zettel jósolt meg évek során át az 
ellenzék, — bekövetkezett. Az 1867-es közösügyi 
kiegyezéssel a nemzet vállaira fogadott terhek, a 
nemzet közgazdászati ipar s kereskedelmi fejlődé­
sét megbénító szerződések utóhatásai 
mindenben s mindenüttjelőtüntek. Államháztartá­
sunkban óriási hiány merült fel, a nemzet erejét 
meghaladó kiadás nagysága folytán, — s ama ki­
merülés miatt, mely közgazdászatuuk bénult álla­
potából folyólag, az adófizetés telj esit- 
hetésére képtelenné tévé a haza polgá­
rait. A gazdaközönség épen úgy mint az iparos, s 
kereskedő, a beállott közgazdászati s pénzügyi 
válság következtében, melynek okai a 67-es kiegye­
zés pontjaiban találhatók fel — átalában megren­
dült fizetés képességében. Az állam s polgárai egy­
formán a bukás szélére jutottak, 40—50 millió évi 
hiány merült fel az államháztartásban, s e hiány is 
tisztán hazánk kormányzata hátrányára esett, 
miután a közösügyi kiadások mindenekelőtt fedez­
tetvén a bevételekből, a mi marad az hazánké, s e 
maradék most — a deficit. Hogy 40-50 millió 
semmivel ország nem tartható fen, az világos min­
denki előtt.

Az ország kormányférfiai már az 1673-ik év 
folyamán bírtak a megdöbbentő helyzet ösmeretével. 
A helyzet folytán vétetett fel 1873 ik évben a 175 
milliós kölcsön az állami javakra betáblázva, s 
Európában szokatlan magasságú majdnem 9%-tóli 
kamatra, s emellett egy nagyfontosságu vasúti 
összeköttetésnek teljesen Bécs érdekei alá rende­
lésével.

E kétségbeesett kölcsönkötésnek körülmé­
nyei mutatják meg, hová jutott hazánk, s hogy hi­
tele mennyire semmivé lett. A haza polgárai ugyan­
azon helyzetbe jöttek, melybe maga az állam. A 
hitel megingott minden felé. gyáraink egymásután 
megbuktak, pénzintézetek csődbe kerültek, - s a 
közforgalomnál a kamatláb 10—14 száztólira emel­
kedett fel, e mellett azonban 24—50 száztóli kamat 
is nagyon közönségessé lett. Hogy ily pénzviszo­
nyok mellett buknia kell a gazdának épen úgy mint 
az iparosnak s kereskedőnek, ezt magyaráznom 
nem szükséges; ezt fájdalom, szomorú példákkal 
bizonyítja a közélet, és sokkal ösmertebb önök 
előtt, hogysem részletezésre lenne szükség, ügy 
állunk, hogy átalában elmondhatjuk nemzetünk 
jelen viszonyairól, hogy anép sztikölködőbb 
és szegényebb talán soha sem volt mint most. 
voltak nyomasztó Ínséges idők — de a gazda láda­
fiókjában volt mm dig, a miből magát is, esetleg jó 
emberét is kisegité. Ma vajmi kevés eset az, hogv 1 
ember embertársán segitni képes legyen. Szükség 
oeálltával vagy pénzintézethez kell folyamodnia, hol 
10 14 száztólira kap kölcsönt, vagy a mi sokszor 
megtörténik, hogy a pénzintézetnél sem lévén 
pénz, kölcsönt ottjkell vennie, aholsameny- 
uyiért kap. Pedig mint fenébb érintém. 10—14 
kamatos kölcsön is túlterheli már a gazdát.'iparost 
kereskedőt.

Az események kérlelhetlen következménye 
ez állapot. A pénzforgalom rendes állapotának biz­
tosítására nincs bankunk; a belföldi ipar s keres­
kedelem érdekei megóvására nincs határvámunk • 
az osztrák iparos, ki iparát olcsó hitellel, olcsó

vénykönyveinkből, kilátása sem lehet arra, hogy a 
jobblét mesevilágáról álmodozzék.

Az igy alakult Bittó minisztérium Ghyczy 
pénzügyminiszterrel egy évig vezette az ország 
kormányzatát. Tényei jelezték, mily irányban ké­
szül megmenteni az állam vészben forgó hajóját. 
Minden törvénye, melyet támogató többségével ho­
zott létre, ennek bélyegét viseli magán. E kormány 
jelszava lön, hogy a nemzet újabb áldozatok­
kal, nagyobb s több adófizetéssel emelje 
állami bevételét, s ez utón fedezze az évi hiányt, 
államháztartásában. A nemzet áldozatkészségére hi­
vatkoztak. A hivatkozás azonban hamis alapokból 
indult ki Más államokban is megtörténik az, hogy 
állami bajok közepette a polgárok áldozatkészsé­
gére történik hivatkozás. De az áldozatkészségnek 
mindig megvan a maga ára, részint a polgári sza­
badság s jog kiterjesztésével, részint az áldozatho­
zatalnak megfelelő állami biztosítékok nyújtásával, 
s különösen azzal, hogy az áldozat hiába valóvá 
nem lesz. Ha az áldozatkészség, az ö ná 11 ó ma- 
g yar bank, az önálló magyar határ- 
vám, az önálló magyar hadsereg stbi 
rendezésére kéretik,minden polgára e hazának kész­
séggel fogja utolsó fillérét is letenni ahaza 
oltár ára, mert tudja, hogy áldozatát nem fene­
ketlen hordóba töltögeti, hanem kölcsön adta csak, 
mely dúsan fogja azt visszakamatozui, s a haza 
ekkénti erősítésével önjólétét is biztosítja. De ál­
dozatot követelni ott s akkor, midőn az áldozat a 
nemzet utolsó életerejét meríti ki megfeleld ered­
mény nélkül, nem egyéb mint a roskadozó kezéből 
kivenni a koldusbotot a nélkül, hogy egyél) támasz­
ték adatnék helyébe.

Hogy és miképen értette e kormány a nem­
zet áldozatkészségére való hivatkozást, megmu­
tatta a jelenleg fenálló választási törvény alkotá­
sával, mely a polgári jogok gyakorlatát az ösmert 
módon szorította meg, úgy hogy a nemzet eddigi 
választóinak mondhatni fele elvesztette eddig él­
vezett választói jogát, hanem azért a kormány, s 
többségben levő pártja épen akkor, midőn a nemzet 
tetemes részét megfosztó legszebb polgári jogától, 
elég bátor volt a nemzet áldozatkészségét 
emlegetni.

El is készité 1874-ik év őszére áldozat-tervét, 
mely újabb adónemek s adófelemelés utján 12 mil­
lióval szaporította volna a nemzet adóterhét. Az 
1874-ik évi hiány fedeztetett még átalában a fel­
vett kölcsönből. 1875 ik évre terveztetett a hiány 
30 millióra, melyből 12 millió fedezendő lett volna 
uj adókkal s adófelemeléssel, a többi a kölcsön 
meglevő maradékával, melyből még 1876-ik évre is 
jut valami. De hátha u kölcsön maradéka is elfogy 
— mi fog történni ? a tervezett 12 millió adóeme­
léshez újabb 12 millió adóemelés — vagy még 
több fog járulni: ez volt a kilátás. Én és elvtár­
saim, de akkoron még az egész ellenzék a nemzet 
e borzasztó kilátásait — telhető erőnkkel elhárí­
tani törekedtünk. Ez a haza polgárainak tönkreté­
tele lenne.

A legkétségbeesettebb tervezet ez: hasonlit 
hajóséhoz, ki hajója megmentése ezéljából 

előbb hajója minden terhét, aztán legénységét, s 
végre önmagát dobta a habok közé.

De hát elkurülhetlenül szükség van arra, hogy 
a nemzet a kétségbeesés e meredélyére állittassék. 
s a fenebbi hajós példájára, hogy a hajó megmeri* 
tessék, a haza polgárai dobassanak a pusztulás 
ölébe ? Mert azt nem hiszem, hogy legyen ember e

évre nem fog ismét újabb adóemeléshez nyúlni ? 
Ellenkezőleg, jelzé — hogy erre kilátásunk lehet. 
De ez bizonyos is. 1876-ik évre, igaz,""van még a 
kölcsönből vagy 10 millió forint. Ezt tisztessége­
sen el fogjuk költeni. De a mostani 5 millióra menő 
adófelemeléshez még vagy 10 millióra menő újabb 
adófelemelésre lesz szükség, hogy 1876-dik évben 
fedezve legyen a hiány. Ez a kilátás 1876 -dik évre. 
De mi fog történni az 1877-dik esztendőben,mikorra 
a kölcsönből már egy krajezár sem leszon, s a hi­
ány mégis mintegy — legkisebb számítással — 30 
millió körül fog forogni? Ezt a jó isten tudja a je­
len kormány kegyelméből.

Én, ki hazám s népe jóléte s jövendőjének

fi-; hä SÄÄÄEt ÄH ÜEZ
saink, velők saját házunknál sem versenyezhetnek 
a minek következménye, hogy az ipartermény jöve­
delmét idegenek viszik ki, a pénz ennek folytán 
ha cseppekben is folyton kiszivárog; s az iparfájá­
ról a gyümölcsöt más szedvén le, nekünk a száraz 
fn ,™arad bfiíia — koldusbotnak. Emellett 
államháztartásunk felett sem rendelkezhetvén őu- 
állóan 1 1 • •

az ut s irány, melyen a veszedelemben forgó haza 
8 népe megmentése czóloztatik, a hazaanépenusz-
fill óoó t<n T/Z-iill- * .. ..... . r

biztosítására nélkülözhetlen s elévUihetien önren­
delkezési jogaink szent elveit soha fel nem adtam, 
s feladni nem fugoin — a haza s népe jövendője 
felett űzött e hazárdjátéknak sem pártolója sem 
követője nem lehelt- m. Biztos fundamentum nél­
kül sem házat, sem ország jövendőjét építeni nem 
lehet. A jelen, szabadelvűnek nevezett kormány, 
épugy nélkülözi a biztos fundamentumot, mint 
elődje. Folytatja a közős háztartást, az idegen ér­
dekek javára hasonlóképen a mesebeli gólya s róka 
közös ebédjéhez, melynél a gólya mindig hosszú 
üvegekben adta fel az ebédet a rókának, s mig ő, 

j hosszú csőrével kényelmesen szedé ki az ételt —
I a róka az üveg szélét nyalogatható csak. — Az 
I 18 >7-es kiegyezés tracts ján, mi is csak az üveg 

szóiét nyalogathatjuk, s éhen soványodunk mel­
lei te.

Meggyőződésem, hitem s vallott elveim szerint 
Magyarország jövendője biztosítása végett első 
sorban teljes s feltétlen önrendelkezési jogának s 
állami függetlenségének visszaszerzésére van szük­
ség, hogy állami működésénél tisztán hazai érdekei 
legyenek irányadók, s idegen érdekek ne uraljanak 
bennünket. Közgazdászati érdekeink biztosítására, 
önrendelkezési jogkörünk kifolyásából önálló bank, 
s magyar határvám állitaudó, mely a hitelt meg­
szilárdítsa, olcsó pénzt létesítsen, az ipar s keres­
kedelem érdekeit s felvirágzását biztosítsa. A taka­
rékosságot ott keresem én, a hol kell, a hadsere» 
magyar lábra állításánál s a szolgálati idő megrö­
vidítésénél. Milliókat lehet e téren megtakarítani. 
Közigazgatásunk s közgazdászati érdekeink kárára 
űzött, kétségbeesett takarékosság keservesen fogja 
magát megboszulni. Tessék megtakarításokat esz­
közölni a közösügyi kiadásoknál, ennek meglesz a 
maga haszna; de legfontosabb érdekeink elől elvonni 
a szükséges összegeket, mig más téren szórják azt — j 
ez nem a megtakarítás helyes s czélszerü intézése. !

Államunk szekere megfeneklett az ingovány­
bán. Ki kell ezt onnan emelni. Igen, de első sorban 
a kövek távolitandók el, melyek kerekei előtt tor­
lódtak össze. Mig ez meg nem történik, oda vetheti 
vállát e haza 15 millió népe az uj kormány támo­
gatására, az erőködésnek vége az lesz, hogy a sze­
kér is összetörik a kövek között, a 15 millió ember 
ereje is megsemmisül a meddő erőködésben. Ily 
biztos megsemmisülésnek pártolására soha nem 
vállaikozhatom, mert szentebb előttem hazám s 
népének érdeke, hogysem ily könnyelmű koczka- 
játékra dobnám azt fel. Ám tegye a kinek tetszik, 
a jelen s jövendő nyomorúságért számoljon majd 
saját lelkiismeretinek s a történelemnek.

Ez elvek vezéreltek rövid 1 év s 5 havi kép­
viselői működésemben. Ez elvek érvényesülésére 
törekedtem, s ha érvényre nem emelkedtek, ez 
csak onnan van, mert nem mindenki működésének 
szent jeligéje az, hogy a haza minden előtt. Hiszem 
azonban, hogy a nép jobb meggyőződése siettetni 
togja az elvek diadalra jutásának idejét.

Immár letettem önök kezébe képviselői meg­
bízatásomat, melyet hogy úgy a haza. mint a kerület

nánt tekintettek, innen magyarázható, hogy István 
király 1271-ben a szepesi szászoknak erdőirtásra 
adott szabadalmat.

6. A bányavárosok bányaezélokra nyert er­
dőik használatában a mohácsi vészig nem hábor- 
gattattak. A kincstár a bányapolgárok sorába lépve 
Körmöczön 1681-ben Selmeczen a 17-ik, illetőleg 
18-.dik, Nagybányán is a 18-dik században kezdett 
tért foglalni a városi erdők használatában, Felső­
bányán pedig 168?. bányavásárlással nyert erdő­
használatot. És ez teljes összliangzásban van a ka­
rok és rendeknek az 1844 ld 179-ik orsz. ülésből a 
főrendekhez menesztett izcnctében foglalt határo­
zott nyilatkozattal.

7. A kir. bányák századoktól bérbe vagy zá­
logba voltak adva. A kir. bányászat nagyban a 16. 
szazadban vétetett fel újból és mások bányáinak 
elfoglalásával is terjesztetett. Miksa bányarende- 
lete 1573-ban lett 4-szer meghirdetve, roelylyel 
bányanyitástól vagy műveléstől királyi engedély 
nélkül minden egyházi és világi four is eltil- 
tatott.

8. A kir. bányászat és az annak megfelelő 
kohászat terjedtóvel a magsa kohászat mind szü- 
kebb és szőkébb körre szovittatván, sőt tényleg 
megsemmisirtetvén, a nemes és ezekkel vegyitett 
fémeket tartalmazó beváltmányok olvasztása kizá­
rólagosan a kir. kohókra ment át, mely kizáróla­
gos beváltás alapja 1611 szept. 16 án keit cs. kir. 
udv. intézménynyel szilárdittatott meg. Beváltmá- 
nyaikkai a kir. kohókhoz kényszeritett magán bá­
nyaiparosok onnan többé nem szabadultak, és a kö­
zős olvasztásból közős viszony keletkezett, mely 
ma is fenálló közös kohó-alapot teremtett.

9. A bányabér-urbura — czimén húzott jöve­
delem tekintélyes volt és törvényes; a kényszerbe­
váltásból — annak súlyosbításával — húzott jöve­
delem ellenben törénytelennő fajult, az abból hú­
zott milliók megszámithatlanok. — Forrásai 
v o 11 a k: a) az arany-ezüst finomságának megha­
tározása és a beváltási ár megszabása, mely a nem 
nemes fémekre is kiterjesztetett; b) a 17-dik szá­
zadtól, midőn a kohóüzemet a kincstár vette át, a 
fentebbieken kívül a féaitiitalom, a tüzkárlat, az 
olvasztási és regiekökség meghatározása stb. stb. 
1347. után pedig mindezeken felől a kohó és min­
den más költségeknek arany, ezüst pénzben tör­
tént megtériltetése. E czirnen az agió elvonása 
által a Nagybányakerületi iparosok 1 milliónál 
többe kárositt ittak. És az a) b) szerinti jövedel­
meknek csak kis ié ze is elégséges volt — akkor 
csekély értékű — uradalmak, erdők megvásárlá­
sára a kohóüzemhez szükséges pénztári készletek 
előteremtésére.

1». A kir. kiucstáruokok, illetőleg a kir. bá­
nyajövedelmek haszonbérlői által beváltásokban 
sarcolt bányászol és bányavárosok az egymást kö­
vető háborúk idején rettenetes sorsban részesültek, 
ott találtatván a nervus rerum gerendarum minden 
hatalom elfoglalásukra törekvő nagyobb erő köze- 

! ledtével azokat felgyújtsa, felprédálja. Kiállhat- 
j lanná vált igy a bányászok sorsa, elszéledtek, & la- 
I kosok részben el is vesztek. 1-ső Ferdinand 1Ő44. . 
j kir. szavával kitartásra kérte a selmeczieket.

11. Az almagyarországi bányavárosok terüle- 
i ión elterjedt Béla és más királyok által bányaczé- 
; l°kra adományozott erdők a mind jobban és jobban 
: terjedő bányák igényeinek már meg nem felelvén,
: Mária Terézia — a selmeczi bányák jövedelmét,
I melyből a hét éves háború költsége is kitelt, foko- 
I zandó uj erdőket ajánlott fel bányaezélokra, me

«["mattá törpült le szép hazánk, akár 
SdJ«. ak*r népét tekintve, hivatva van a m ü v e- 

ntaképév é lenni, csak kellő állami 
biztosítékkal legyen ellátva. Az ország nyomorult 
gyarmati helyzetét, ebből folyó szegénységét ma a 
tények igazolják. Hasztalan vitatnám az ellenkezőt, 
tjx 1 cz1áfolnának meg. Az osztrák tartományok 
például csak a sör és ezukor után, melyet hazánk­
on 6 ’• mi,liót vesznek be accis fejé­
ben. Ezt is mind mi fizetjük, kik az áltatok beho­
zott sört s ezukrot fogyasztjuk. És igy fizetünk mi 
tetemes milliókat évenként ki az országból, melyek
uu/rOk’ ha“ldő nálunk kedvez, nyersterményeink 

kapunk ugyan vissza valamit, de ugv, hogv
Eol?eg;euZ^ tölü°k a gyapjú, de visszahoz­
zák poszto alakjában s fizetjük jó drágán; megve-
szik az árpát, de ismét visszaviszik a pénzt jó ka­
matjával a behozott sörért stb. J

tolására vezet. Kértük és sürgettük, hogy a haza ! érdekében méltólag s elvhüséggel viseltem-e, önök 
hajóját ne a legénység vízbe dobásával, hanem a I !0.ga 6 felett ítéletet hozni. Önök szép vidéke sok 
mentő eszközök, vitorlák felállításával ótalmazzuk ! “"trányt szenved, egy részben a Duna fókám pusz- 
meg. Kimutattuk, hogy az önálló magyar nemzeti 1 litajai, más részben közlekedési eszközeik hiányos- 
bank felállításával hazánk hitelviszonyait rendez- 1 , &a Biztos kilátás van rá, hogy aDunafo-

- ..................... ».»=*«.no.; -ixk- rx,. vettetjk. közlekedési
asut kiépítésével 

felvirágzása előmoz- 
nem érdemlett elha-

áiiAon , j ,: ,— uu. “«I» »canHasával nazauK nueiviszonvait rendez- ™o- “‘«ii» »Jiaias >au ra,
Sternes kőzösLvííS köve,tpl“éD>’ei szerint, a j hetink, s a pénzforgalom egyensúlyát biztosíthat- í Iyara pusztításai elébe fék vettet 
2frffUg?iÍltó évenként nr.ntegy 5°-6° juk. A magyar határvám rendezésével mig egy iszonyaik pedig a dunabalparti vai 
■SwírnS* hasoumképen tetemes pénzösszegeket részről tetemes állami jövedelmekre teszünk szert !1negjavulm fognak, s vidékük felvi

törvénye hogy a tele kád is kiürül, ha folyton 
csepeg belőle, a mai időkben érvényesült felettünk 
B ma már egy pénzügyileg s közga'zdászatilag nyo-
mornlf: crvíirmaftó y

------------- jövedelmekre teszünk szert,
óriási lendületet adunk az ipar s kereskedelem fel- 
virágzásának, A hadsereg magyar állami hadsereggé 
alakításával, s e térem takarékossággal, tetemes 
milliókat menthetünk meg stb. s ez utón haladva,
nem lesz szükség az adóterhek emelésére.

Folyó év elején az évi költségvetés tárgyalása 
alkalmával a viták közepette a jobboldalon e"v 
tekintélyes hang emelkedett, azt kérdezve a kor­
mánytól, hogy miután most két évre ígéri az állam 
háztartás rendezését, fele részben adóeme’éssel 
fele részben a meglevő kölcsönnel, de miután a 
kölcsön elfogy — miként képzeli két év múlva biz- 
tositani az á’lamot, mi erre nézve a programmja?
r>uf 5nté’ bo°y ba vi,áSos programmot nem lát, a 
költségvetést meg nem szavazhaija.

Ez volt a jel a Bittó-kormány megbuktatá­
sara, miután a Bittó kormány Gbyczv pénzü^v- 
miuiszterrel, egy az adóemelés tervén kivtil, cvéb 
programmal soha nem birt.

Én és elvtársaim oda törekedtünk, hogy oly 
kor{u*ny alkottassék, mely a fenebb jelzett eszkö-

ij x , , • zölckel adjon biztosítékot a haza megmentésére. E
hazánknak úgy állami, mint köz- I tekintetben azonban a volt balközépi ellenzék n-5- 

LSzatl biztosítására mi raid Zftt.m bár nV íc _
r. 7 . 7—"““o. aiuum, mint köz-gazdászah biztosítására mi sem történvén, sőt ei- 
hazánknak ugv állam, mint közgazdá-

SS«*6 t®ljef?n1 ldeSen érdekek uralma alá 
erülvén, az évekkel ezelőtt előre megmondott 

állapotnak kérleihetlenüi be kellett következni <*
Í!n P^VCv eZetV,Z’h0gy ugy az á,lam- minta 
Ä!gy-!D 0,ex a bukás szélén ál!’ tetemes állami 
kiadásán a közosügyes rendszer keretében fedezni 
nem képes többé, a nép pedig anyagilag és 
erkölcsileg szegényebb s nyomorul­
tabb mint valaha. '

zetei bár azelőtt ők is ugyanazt vallották, most el­
tértek. Ok elégnek látták azt, ha a jobboldallal, 
vagy deákpárttal egyesülnek, letéve eddig vallott 
elveiket, egyesülnek a közösügyi alapon, s közülök

x8Zi.a mdnna* ogyütt három tag a kor­
mányba lep, s az igy egvesült párt elnevezi magát 
„szabadelvű párt1 -uak. Hogy ezzel a haza meg volna 
mentve, reményiem komolyan senki nem hiszi el. 
A Bittó kormány megbukott, mert csak két évre 
vo t programmja ez is olyan, mely adóemelés s 
kölcsönre támaszkodott. A nyomába emelkedő kor­
mány mely az egyesült jobboldal a balközépből 
alalíult, mely tehát tulajdonképen ugyanazon ala­
pon áll, meiyen a megbukott kormány — nem két
ÍJm Lerí?dŐ’ hanem egy évre terjedő programmot 
sein aaott.

dittatik, mire e szép vidék, ___
gyatottsága után valóban méltó is.

* *
, Tisztelt polgártársaim, kegyesek voltak szó- 
i ben jelentésem alkalmával nagybecsű bizalmukról 
i oiztositva,felhívni jövőre is a képviselői jelöltség el­

fogadására. őszintén nyilatkoztam, s nyilatkozom : 
ha vallott elveim igazságát osztják s velem együtt 
crzik, én ezen elvek további munkálása végett pa­
rancsukra s rendelkezésükre állok. Csekély erőin s 
tehetségem szolgálatukra áll, s érdekeik előmozdí­
tásánál bennem mindig hu s kitartó munkást fog­
nak találni. °

Isten áldja meg a választókerület közönségét 
— tartsanak meg további nagybecsű emlékükben.

Szederkényi Nándor.

Pest megye óvnegyedes közgyűlésé­
nek harmadik napja minden említésre méltó ese­
mény nélkül folyt le. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után a napirendnek még hátralevő csekély fontos­
ságú tárgiait keresztül hajtván, a gyűlés d 11 1 
órakor befejeztetett.

A bányák és bányaerdök viszonyai­
nak rendezéséről.

közös kohó-viszonynál fogva is közösek

léből k?kül"ÍrtifoíeZdh-én;,ezZ oríiZ^>gyüiés kebe­
léből kiküldött 21-es bizottság tanácskozott az or­
szág e megdöbbentő helyzete felett. Mig másor- 
azágok parlamentjei idejűket a h a 1 a d á s s a j ó- 
i?‘m 1 ként! fej 1 esztésének kérdéseivel
xoitik, mi európai béke s nyugalom közepette ál- , a balközép kormányra emelkedve nro
lamunk sülyedo hajójának megmentésével foglal- 1 =Fami11 helyett múltjára mutat, még ez is tűrhető

T I8’ épln UF mint hosszu szádokon át i ?1Zt°Sfk i1tt volua" De il balközép múltját me g
íAvpÍhS ”meSbünhödte már e nép a múltat s í??.a.d va lé.pe.tl;.a kormányra, s eldobva lába aló 
jövendőt. edduzi sziiArri elvi áiiz,

Azok, a kik az 1867-es kőzösügyes szerző­
désnek mesterei voltak, akkoron nem győzték hir- 
detm, hogy abban a nemzet váltsága van. Rövid
2tftVi. beb,ÍZ0DyÍt01tta’ h°gy eza nemzet 
ÍJ !ha 6 ,aPapztalat elég lett volna az or- ! 
ezág többsége részére, hogy lásson s győződjék meg. 1
v . qf74-ik év eleJé°. 8 beteg haza felett tanács- ! 
k°zó 21-es bizottság, constatálva a kézzel fogható ! 
bajt, igyekezett a „takarékosság“ elve szerint elő- 1
ff? KmdJ UfJSLZ i
ban az is mellőzte egészen a baj valódi okának

f. . u.»ijie, o ciuuuva laoa alól
eddigi szilárd elvi álláspontját, a jobboldal azon 
!”flváDf3 talajára lépett, melyen most veszede- 
lemben forog 15 millió ember hazája. És mit tőn
PnrmdW8! meSa!akult szabadelvű ezimet felvett 
kormány? Az április s május havában tárgyalt
SíSJJ3 b81éteb kr6szénél megszavaztat!a pár-
to ó többségével a G h y c z / pénzügyminiszter ál­
tal benyújtott s általok is kárhoztatott újabb adó­
törvényeket, melyeknek egy része újabb adóneme-
íí-irf5? r-eSZC adóe,melpst - hoznak be, mintegy 
5 millió forintig, mely uj adónemek kivetése a 
— idők befejeztével rögtön életbe fog

hogy ezen újabb adók egy része, minta 
cseléd, teke, ló, kocsi adó, csak a vagyonosabb ősz

felfodF74K7#'77nr 76"C7U .a uaJ vai°ai okának i Pall,a.tlv p némi részben tatarozgatő 1 SS? ajánl.otí- Az országgyűlés többsége a 21-es

■f <a> kim«, «tärS véK . Ä i , I mitó, ; Mzl
baj elhárítását eszközölni. Ghyczy C“

kormány pénzügyminiszterének. Azt" hitték talá7 
iogy Ghyczy keze alatt a kőből arany s a fából 
tokár,ka hull elő. Az 1867-iki közösSs egyez 

mény a következményei, mint „ne nyúlj hozzám 
itóg maradt tovább is s G h y c z y Kálmán rövid 

;fj7l Pénzügyminisztersége alatt akarata elle- 
- r®“ bebizonjitotta, hogy a nemzetnek, mig a 

•es egyezmény pontjai ki nem töröltetnek tőr-

aaó 20—40-100 krral emelkedik, midőn a marha- 
passus 5 krral drágább lesz, s a kereseti adó ma- 
gasabb mint volt — érzékenyen fogja illetni a pénz­
szűkében levő polgárokat. Igaz, hogy most kraj­
cárokkal, s forintokkal emelkedik csak a teher 
De egy krajezár is sok ott, a hol nincs. Az e"y- 
szen arabs csak egy szalmaszálat tett mindig tevéje
íéjehátátVé8re ÍSegy SZalmaszá] törte le te-

mánv - JnugálSZabad.eIvünek “evező kor- 
y adott talán biztosítékot arra, hogy a jövő

A múlt országgyűlés képviselőházának bá­
nyajogi bizottsága egy igen terjedelmes je­
lentest ts egy törvényjavaslatot terjesztett voir a 
képviselőbáz elő, melyet Stoll Károly bizottsági 
jegyző szerkesztett: a jelentés, mely nem kerülhe- 
í6“ e ház elintézése alá, érdekes a bánya, ko- 
”, 1 zf! bányaerdők viszonyaira vonatkozólag, s ez 
o-iből közöljük a jelentés főbb részleteit, nem külön­
ben a hozzá csatolt törvényjavaslatot, amint kö­
vetkezik :

h Ajus regale minerale-bányajog, a király­
nak kizárólagos tulajdona volt. A király saját bér­
munkásai által miveltette bányáit, és elfooJaltatott 
tok fei“ bÍrtokot’ a melyben csak érczek fedeztet-

2. A szűk körre szoritott bányászat csekélv 
hasznot hajtván, Béla király 1255-ben beszterczei 
zeudégeinek megengedte, hogy az aranytól fize- 
tendo /l0, az ezüst és minden más fémektől fize­
tendő /, bányabér kötelezettsége mellett egész 
Zólyom megye területén érezéket keressenek és olv 
szabadalommal éljenek, a milyennel Schebeuici 
Z!tndffieí élnek>BéIa a beszterczeieknek szánt­
ható földeket és erdőket is édományozoit. Tehát 1 
selmeeziek bányajogosultsága régibb, és ez egyezik 
a. selmeczi báuyarenduek 1240—126()-ra tehető ke- 
letkezésével, melynek alapját a régi, kiválólag pe­
dig a IV. Bélától nyert szabadalom és a 200 éles 
iparviszonyokból fejlett bányászok szokásai képezik 

d. A bányajog átengedésének második felté­
tele „a kényszerbeváltás“ annak áthágőira 1342 
34-ik t. czikkel halálos büntetés lett szabva

fA bányajog Zsigmond király állal 1405-ben 
bányai)er és kényszerbeváltás kötelezettsége mel­
lett átalánosan felszabadittatván, a már akkor láb- 
rakapott magánipar a bányászatot lassan-lassan 
majdnem egé^eu átvette, s igy a mohácsi vészig, 
sót azon túl ]S fenntartotta. Zsigmond király enge-
~3- 39"ik ter"s-^ik& toÄ

biztoSktíelifníAlí,ltling!déii.é,cl «"i«liM^4lat ia 
Biztosíttatott, erdők is adományoztattak, melyek­
nek akkoron nem volt értéke, sőt néhol teher gya-

lyek 
lettek.

12. A magán bányászoknak a Mária Therézia 
által felajánlott erdők használati joga iránt kétség 
támasztatván, eloszlatta azt az 1787. ápril 20-án 
2887. sz. a. kelt cs. kir. udvari leirat, mely a bá­
nyászatból a kincstárra háromló nagy előnyök (7. 
a) és b) elismerése mellett a magán bányászokat a 
bányászat számára fentartott bányakamarai erdők 
használatában megerősítette. A közös viszonyokból 
keletkezett közös bányakohó-alap — most nagy

I értéket képviselő — hányauiadalmakbau és erdők­
ben kohókban és felszerelésekben ment át a ma­
gyar kormányra, örökség az, mely a bányászat fen 
áltáig — az állam kiváló érdekében is — csak bá­
nya czélokra használható.

13. A közös alap kincstárilag kezeltetvén uj 
meg uj sérelmek keletkeztek, melyek azon idő alat 
midőn az 1790/1-i később az 1825/7-i országgyű­
lési határozattal kiküldött regnicoiaris deputatiok 
nyomozásai is folytak, — 1833 nov 16-án 8468 sz. 
a kelt cs. kir. udv. leirattal megnyugtató orvoslást 
nyertek; A Felség nevében a kohóközösség erdő- 
használat és az üzemköltség kamatjának elengedése 
biztosíttatván a magán bányaiparosoknak

14. Megsemmisitteteit azonban ezen a király 
nevében ismételve tett fogadás alapján kelt biza­
lom is és az 1874-i események után bekövetkezett 
nemzet bukásával súlyosbított elnyomatása bányá­
szatra is kiterjesztetett. Igazolatlanok maradtak a 
magyar kormány létrejöttéhez kötött remények 
sőt inegsemmisittetvéu 187l-ben a p. ü. miniszte-

! riumnak 1868-i 69"92 sz a. kelt intézkedése oly 
állapot állott be, mely minden előbbinél roszabb. 

i Értéktelenné válnak a nagy költséggel termelt 
nagy vagyont képviselő zuzérczkészletek veszé- 
lyeztetvek a költséges nagy mérvű beruházások, 
melyeknek helyreütése a magyar bányászatnak a 
nemzetivel azonos története tanúskodása által már 
a közel jövőben ismét szükségessé váland és foko­
zott áldozatot igénylend.

15. Az előkezelésnek a bányakoho üzemtől 
elkülönítése az állam nagy kárával történt. Olya- 
tan elkülönítést a cs. kir. osztrák államvasuttarsa- 
ság is megkisérlett, 1855-ben temes-krassói javai­
ban, de mint károst a kísérletre kitűzött idő le­
folyása előtt megszüntette. Azon társaság müvei­
nek óriási haladása feltűnést okoz, vajha az ott 
szokásos üzemvezetés az állami üzemvezetés áltál 
utánoztatnék!

16. Az uj erdőreudszerrel életbe lépett — a
kohászat más irány bau 1 fejlesztését megelőzte_
tőár és annak a'apnélküli megszabása stb. miatt 
fokozott olvasztási költség be.a katlanná telt sok 
bányafestméayt és zurmanyt, mely rendes erdő­
üzem mellett haszonnal olvasztatott meg, most pe­
dig a viz vadárjának átengedve örökre elveszett.

17. A tőárszabás kitűnő példája, a nagybá­
nyai közös kohászat számára a 60-as években a 
több ezer cat holdat tevő kitűnő bükkállabu izvo- 
rai erdő holdja 7 írttal vásároltatott meg őrök 
áron, tehát a földértékét csak 2 írt 50 krral szá­
mítva 10 kr tőár esik 1 köböl fára. Ugyanakkor és 
ugyanott véletett át levágatásra a krácsfalusi erdő 
és pedig ölenkiut fizetendő 28 kr. tőar mellett 
mely ár az ottani viszonyok közt feltétlenül de az 
izvoraihoz mérve is nagy volt és az a bányűkohó- 
alapnak több mint 40,000 írtjába került nagy­
szerű útépítések által is fokoztatok Mindennek 
daczára 10-20-szoros vételár vétetett az 1871 ki 
erdorendszer alapján számított tőárnak és csak a be- 
következm kellett bányaipar hanyatlása után mór- 
sékeltetett az, késő! miután most már a nagy erdő 
regieköltség a kis mérvre szoritott termelést tér 
men és drágítja. így rontható meg a bányászat ott 
az egyedüli nagy íaconsumens, hogy az áUam ket­
tős kárával a fa az erdőn rothadjon.'

,18\A fómbányaipar mostani akadályai felme-
mékefl7mír7qa.m/ t-125Sben é8 az azok m5atti sérel* 
mek az 179J és 1825—27-ki országgyűlési hatá-rozatokkal kiküldött regnicoiaris depÄ által 
vizsgáltattak meg. Az 1844-iki országgyűlés ala­
posan tárgyalta a kérdést és megoldotta azt az

állam érdekében, mert áthatotta azon a két táhi 
közt váltott izenetekben ismételve kifejezést nvp i 
mély meggyőződés, „hogy alig van ország méh™.’ 
nézve a bányamivelés nemzetgazdasági sWj" 
tokból tekintetvén oly nagy fontossági hL" 
milyennel az hazánkra nézve bir. A mo^ani vk™ 
nyokat is tekintve statusférfiui mélv belátásról u 
nuskodika feliratnak, mellyel az 'elfogadott ta, 
yényjavaslat 1844. szept. 3 án szentesítés alá tZ 
jesztetett itt következő kifejezése „a nemzeti köz­
gazdaság kutforrásai között nincsen egy sem melv 
az álladalomnak a múltban, ugy béke, mint háború 
idején egyéb iparágak fejletlensége mellett, olv i„- 
és nevezetes szolgálatokat tett volna, minta bánva 
mivelés s kevés van hasonló még jelenleg is meü 
annyira megérdemelné a nemzet ápoló gondosko­
dását. “

19. Az 1844-iki bánya törvényjavaslat közbe
jött akadályok miatt, nem szentesittetett, annak 
indokolt intézkedéseivel homlokegycnesen ellen 
kezuek az 1871-iki intézkedések. Az ezek indoko­
lására idézett 1862 iki kormányrendelet nem irí 
tézkedett, mert nem intézkedhetett a viszont,/;,:, 
gálát „a fa ingyen kiszolgáltatásának“ megszünte­
tésére nézve, miután a bányabér a kényszerbe 
váltás nem volt kárpótlás a fa ingven kiszol,ráiia 
tásáért. 0 a*

20. Nem intézkedett, arra nézve a magyar 
kormány sem 1871 -ig, sőt ellenkezőleg az 1866 ik’ 
69292. sz. a. pénzügyminiszteri intézmény annak 
szükségéről tesz tanúságot, hogy a bányászat tér- 
hein gazdaságos erdökezeléssel "kőnnviténi lehes­
sen és ez irányban utasította a k. bánva eidő 
igazgató.

21. Az 1871. intézkedés indokolására felhő 
zott kényszer beváltást illetőleg metnegvzendő 
miszerint annak megszüntetésével csak a gozárok 
a csempészek nyertek, a termelők pedig veszifet 
tek. Erdély aranytermelői — közöttük a kincstár 
— roppant szenvednek ezen liberálisnak tetsző in­
tézkedés által, annak mihamarábbi megszüntetését 
óhajtja a termelő bányász, ki most is a kincstárnál 
váltja be termcsztményeit.

22. A jól termesztett a kor vívmányainak 
színvonalán álló kohászat a bánya jővedeimezésé- 
nek életfeltétele, de a haladás *e téren, melvre az 
1871 iki sérelmes intézkedés utal, nem a magán 
bányaiparosoktól, hanem a kincstártól függ, melv 
a magán kohászat megsemmisítésével biztosítottá 
magának a bányatermények és zuzmanyok olvasz­
tását. A kincstárt terheli tehát a felelősség ezer, 
foüzemág pangásáért, mely szemben a jelen koré 
térem vívmányaival onnan magyarázható meg 
nogy a kohászatra nem fordittatik kellő figyelés 
és ez fokozta a tüzelő anyag megdrágításával oko’ 
zott nagy bajt,

23. Ennélfogva tűnik fel elkerülhetlennek a 
magánbánya-iparosoknak a kohászatban külön 
válása az akadálytalanul végrehajtó is, miután a 
közös kohón egy része felesleges. Mivel azonban

j a? egyenjogúság alapján álló kohóközősség a felek 
I ^lváló érdekében van, remélhető, hogy azok égvén- 
1 JOguságukban törvényes saucíió állal biztosítva 

közegyetértéssel megállapítandó a feleket egvaránt 
kőtelező feltételek alatt állandó egyességre lépnek 
, , , 2é A kőszén és vasipar jövedelmezése keres- 
kedeimi conjunkturaktól függvén, az iparűzés mái 
ez üáon is átengedendő a magániparnak, — ha a 
költséges befektetések czélszerü eladás által elfő 
gadható arányban értekesittettek.
, . . 25- A fémbányászat ellenben olv államérdeket 
képvisel, melynél a pénzügyin túl a politikai, culti- 
ralis és a nemzetgazdászati szempont is főfuntos- 
ságu és ez a fémbányászat fenntartását teszi kö­
telességgé.

26. Ezen a nemzet viszonyaiból folyó ország- 
g>üló,ileg egyébb iparágak fejletlensá- 
gének hangsúlyozásával elismert kötelesség egr 
m s kötelességet rév az államra, és ez a magán 
bányaiparnak az államiól kitelhető módon gvdmo- 
Utasa előmozdítása. Az állam kiváló saját nagy őr- 
dekeben teendi azt, mert minél terjedtebb és ren- 

m3gán bánjiaipar, annál nagyobb az 
abból folyó mellékhaszon és előny, mely "a bánya­
kerületek szomszéd nagy vidékein át mindig az 

am javára esik, esik pedig azon bányákból is, 
melyek veszteséggel művelteinek. — Mivel azonban 
fembányászat hosszab időre ható költséges beru- 

■ zások nélkül nem űzhető végeredményeiben 
midazáltal sokoldalú képzettséget és lelemenves- 
sege« igénylő vezetés mellett is lotteriaszerü, — 
világos, hogy arra pénzerő a jelen századok óta 
ingadozó önkény es erőszaknak szabad tért enge­
dő alapokon nem vállalkozik, nem vállalkozható 
szükséges tehát törvényes biztosítókról szükséges 
sanctioról^ gondoskodni, a birodalomnak meg nem 
rendíthető alapot teremteni, hogy a századoson át 
úgymint 1871-ben az 1868-iki üdvös és czelszerü 
intézkedés és az eddigi érvénybea állott törvényes 
szokás megsemmisítésével ismétlődött „iparfojtó 
bouyoiodások“ végleg megszüntessenek.

27. Ez értelemben az 1833. leirat, és az 1844. 
bányatörvényjavaslat szellemében szerkesztetek a 
a mellékelt törvényjavaslat, de mórt annak tárgya­
lása nagy fontosságú előzményeket feltételez a bá­
jok orvoslása szemben a féuybányászat fokozódó 
hanyatlásával égető szükséggé vált, kívánatos, hogy 
a bányászatot és a bányafőbatóságot képviselő mi­
niszter urak tüzetes es beható vizsgálat alá vegyék 
a bizottság meghagyásából gyűjtőit adatokat és 
ké-zitsék elu a kormány részéről is elfogadható 
megoldását. A pénzügyminiszter urnák ugy is in­
tézkedni kell illetőleg jelentést tenni a képviselő- 
házhoz: a) a hozzá utasított és utasítandó mar 5 
évo elintézetlen kérvényekre, és a bányakerületek 
kepvisemi által 1873 ban leadott emlékiratra

b2aZ 1871: dec- i2' 01'szágos ülésben elfo­
gadott határozati javaslat alapján tett intézkedó- 
sek, és azok eredményére nézve az állam bányá­
szatát illetőleg. c) ugyan e tárgyban az 1875. költ­
ségvetésre vonatkozólag.

A czél-zerü intézkedések administrationáiis 
utón hamarább tehetnek üdvös hatást és azokkal 
nyomban követhető a törvényes sanctió. Hriaszt-
u™n.azmt,ézkedés- nebogy a hajdan nagyhírű 
hozzáértők ítélete szerint nagy jövőjű magyar fém- 
bányászaton a római közmondás szavai teljesedje- 
nek: Dehberante Roma, Sagunthum perit“

*

Törvényjavaslat
az erdő- és legeltetési szolgalmak 
ugy a bányatermények feldolgozá­
sára közős alapból fentartott kóhók 

viszonyainak rendezéséről.
1. §. A királyi bányavárosoknak bányaezélokra 

adományozott erdőből az erdőrendszer szoros meg­
tartása mellett mindenek előtt a város közszüksé­
gei, továbbá a helybeli lakosok lesznek tűzi és épü­
leti faszükségletükre nézve kielégitendók, azontúl 
pedig a határbeli kincstári és magánbányák és bá­
nyavállalatok, ugy a kerületbeli kincstári raagáu 
vagy közös kohók földalatti és feletti épületeikre, 
az olvasztási és tüzelésre szükséges fával, vágatás 
terhe nélkül lágyén ellátandók.— Kivételnek csak 
a földadóra és annak járulékaira nézve van helye, 
mely a haszonelvezet arányában ahaszonélvézőbá­
nyászát által megtérítendő.

2. §• A bányászatnak fentartott, felajánlott, 
vagy bányaezélokra vásárolt, e czélokra tényleg 
használt kincstári (u. m. bánya- kincstári vagy há­
ny akamarai) erdőkből a kincstári és magán bányák 
és kmcstári, magán vagy közös kohók az l-só§-ban

megállapított
ellátandók.

3. §. Min 
ben bányamive 
vetélésére jogc 
tűk jegyzéket 
vei a kerületi 
helyest, vagy 
rehajtás véget 
átteszi. E reu- 
zendők minden 
erdőnek tetszé

4. §. I *-Ai 
kincstári eid- 
veszték felállít 
létrehozása p 
meg. amennyi! 
ezüst és rézérc

5. §. íl 
vagyis bauyscj 
nuszthaíő kén 
azok ugy téri 
nézve és nyiiv;

6. §. Az 
fenmaradó l.-nu 
ki, hogy anni.t 
az 1870. előtti 
és kohók évi f- 
sitandó. bor> 
mi gfelrlő n.em 
a bányák és a 
masabb fekve 
felosztandó érd 
erdórészt az d 
az a terjeszke. 
vétetik.

7. §. A ki 
szerinti és tör 
az illetékes bár 
dig legelőkul 
ségü bérek bast 
az erdöküni 
megtartása mel 
termények és 
alapból fen tori 
ség tartsma al 
nem számíttat! 
váltók nem te 
után kifizetei 
helnetők. 10. i 
lem közös, az b 
feltk közt oszta 
teség is, azaz 
előnyökben eg;, 
jogositvák az ií; 
és tüzkárlat s. 
közös kohók n 
formán, hogy 
rített üzeni mel 
vagy felhagyott 
váló felek bev 
mennyiség ki-zi 
2. 6 §§. élteim 
az kihasítandó 
rész. mely szint

A kein« v
A tegnajL 

hallgattattak un 
frtos váltót bept 
Zsigmond, kik 
tették szelvényt 
nyilatkoztak, ha 
frtot követelni í 
mikép sem kérh 
utóbbi tanú me{ 
járást befejezet

S z t r 0 k a 
beuPope Lajost 
törvény teljes s; 
Mórt bűnrészes; 
illetőleg kijelen 
rttlt körülményt 
ség vádját emel 
védő-ügyvéde 
hitő körülményt 
magát.

Ifj. Neu 
véder.ezét Deu 
dék hiányában 
vádja alól". — 
lalja ei Deutsch 
tárgyalás folyat 
szamára nem je 
felkel s követki 
Védelmem, tek. 
res judicata. (A 
tette volt Deuts

Elnök a t 
miatt (a vád- és 
el) a tárgyalást

Az elnöki 
délelőtt nsg
te ki az Ítélete 
misitói, Popé 
Deutsch Adc 
tások és csalás I 
tatván, mai nap 
re Ítéltetett, s 
megtérítésében 
Mór közhitelp 
teteit és az itél 
tandó h á r 0 n 
Deutsch Ad 
s e miatt az itél 
tandó egy ev­
és rabtartási kö

Az itólc 
következeket. - 
va, hogy hivatal 
banktól érkezet 
szabály szerint 1 
hasznára fordito 
önvallómásából 
e szelvényeket 
ki azokkal egy h 
riot Pope csalást 
kárára történt si 
kü önben azt is, 
vényeit saját hat 
két cselekedetű 
tett el.

If). D e u 11 
nál lefoglalt 67,t 
hogy e szelvényt 
engedély alapját 
tehát közhitelpai 
jdhiszemüleg, hí 
közte s Waisz k 
mar elitéit Waii 
közölte Deutsch 
telesben áll; e 
testvérek közt > 
telek fordulnak 
aogy ezeu leveli 
cselekvéuy véti 
még a nagy juta 
látott meg, holo 
tott fe! & társu!. 
at folyamán Lat 

hogy 4500 frtról 
®elyet azon ezé,



kotta azon a két tibh 
lételve kifejezést nyert 

van ország, melVr ' 
tógazdasági szemn'on 
iy fontossággal bim« 
I bír. A mostani viszo’ 
»ui mély belátásról ta 
fel az elfogadott tör' 
la szentesítés alá tér 
■ezése .a nemzeti köz- 
[ninesen egy sem, mejv 
I gy béke, mint háború 
fensége mellett, oly y.j 
|tt volna, minta bánya 
1 még jelenleg is, méh" 
piZfct ápró goiüf'sko-

lorvényjavaslat közbe 
pentesittetett, annak 
In okegyenes n ellen 
pék. Az ezek indoko- 
Knyrendelet nem in 
Elletett a viszont-szol- 
fcfásának" megszűnte, 
habét- a kényszerbe, 
a ingyen kiszolgálta-

ifÄ nézve íi rns.gvar 
pnkezóleg az 1866*ik; 
i-"i intézmény annak 
logy a bányászat ter- 
fl könnyíteni lehes- 
ta a k. bánya etdő-

indokolására felhő 
|űíeg megjegyzendő
hívd csak a gozárok 
pl ók pedig veszitet- 
iözöttük a kincstár

^berálisnak tetsző in- 
ribbi megszüntetését 

{most is a kincstárnál

kor vívmányainak 
|rya jövedeimezésé- 

e téren, melyre az 
I ital. nem a magán 
Wstártói függ, me ív 
l ésével biztosította 
zuzmanyok olvasz- 

|t a felelősség ezen 
Miben a jelen kor e 

magyarázható meg, 
étik kellő figyelem, 
Megdrágításával cko’

elkerül hűtlennek a 
lohászatban külön 
fehajtó is, miután a 
ges. Mivel azonban 
Dhóközösség a felek 
p,hogy azokegyen- 
lió a.ial biztohtva,

■ a feleket egyaránt 
: egyességre lépnek 
pvedelmezése kérés­
én. az iparűzés mái 

kániparnak, — ha a 
Fü eladás által elfő­
lek
ben oly államérdeket 
It u! a politikai, culfi- 
Impou: is fóf Ltos- 
Ir.ntartását te;zi k3-

fai bői folyó ország- 
I jí fej 1 e 11 e n s é- 
kert kötelesség egy 
|ra, és ez a magán 
eto módon gyámo* 
váiő saját nagy ér* 
érj eltebb és ren- 

I innál nagyobb az 
5ay, mely a bányá­
jáéin át mind-g az 
izon bányákból is,

— Mivel azonban 
ító költséges leru- 
"égeredményeiben 

get és leleményes­
ig lotterm^zerü, —

.en századok óta 
szabad tért enge­

dni vállalkozhatik, 
-.-itékróí szükséges 

Balomnak meg nem 
a százado don át 

hivös es czelszerü 
ea állott törvényes 

Itlődőtt .iparíojtó 
pssenek.
|. leirat, és „z ls44 
en szerkezeteit a 
tn-rt annak tárgya­
két feltételez a bá- 

(ányászat fokozódó 
üt, kívánatos, hogy 
ágot képviselő mi- 

fzsg.ilaí alá vegyék 
tóit adatokat és 

"1 is elfogadható 
uraak úgy is in- 

t enni a képviselő- 
I utasitando mar 5 

J í bány;-kerületek 
F-otc emlékiratra 

■jós ülésben tlfo- 
tett iatézkedé- 

1 az állam bányá­
ján az 1375. költ-

I iministrationáiis 
háti és azokkal 
nettó. Hilaszt- 

.ajdan nsgybirü 
■)jü magyar'fem- 
liavaa teljesedje- 

perit. •*

It
[szolgalmak 
eldolgozó- 

l.tott kő hók 
léséről.

ibányaczéiokra 
Izer szoros meg- 
lítros közszüksé- 
laek tűzi és epil- 
grendők, azontúl 
■nbányak és bá- 
lincatári magán 
rti épületeikre. 
Is fával, vágatás 
l.ivételnek csak 
Ézve van helye, 
laszonélvézó bá*

lőtt, felajánlott, 
klókra tényleg 
pstári vagy bá- 

magáo bányák 
Ik az l-ső §-baa

megállapított elv szerint lesznek szükséges fával 
ellátandók.

3. §. Mindazok tehát, kik az elősorolt esetek­
ben bányamiveléshez szükséges fajárandóság kö­
vetelésére jogosítottak, kötelességük faszllkségle 
tűk jegyzékét éveckint és pedig nyárutó hó végé­
vel a kerületi bányahatósághoz benyújtani, mely a 
helyest, vagy a helyreigazítottál hitelesíti ’és vég­
rehajtás végett az illetékes hivatalhoz hivatalból 
átteszi. E rendtartás mellett szigorúan ellenőri 
zendők minden más polgárok, vagv lakosok, kik az 
erdőnek tetszés szerinti vágatasától tiltatnak.

4 §. Báuyaczélokra fentartott városi vagy 
kincstári erdőkben, hamuégetés, főzés és üvegol­
vasztók felállítása tiltatik, vaskohók és pörölydék 
létrehozása pedig csak annyiban nem engedtetik 
meg. amennyiben az állam a már létező arany 
ezüst és rézérezek mivelése károsan gátoltatnék.

5- Hogy a bányaszolgalommal terhelt, 
vagyis bauysczélokra fentartott erdők iránt ta­
nulható kérdésnek eleje vétessék, összeirandók 
azok úgy térfogatokra mint termőképességükre 
nézve és nyilvántartandók.

6. §. Az 1. 2. §§ bar. körülirt szükségleten túl 
iemnaraiió famennyiség az erdőtulajdonost illeti, 
ki, hogy annak értékesítésében ne gátoltaitassék, 
az 18.0. előtti alapokon meghatározandó a bányák 
és kohók évi faszükséglete és az oly mó Ion bizto­
sítandó, hor y az egyes részek faszükségletének 
mi gfelrlő mennyisége az 5. §. szerint összeírandó, 
a bányák és a kohókhoz legközelebb és legalkal­
masabb fekvésű 80 legfelebb lüo éves fordákra 
felosztandó erdórészekből kiteljék. A fenmaradó 
erdórészt az erdőtulajdonos használja addig, a inig 
az a terjeszkedő bánvakohászst által igénvle nem 
vétetik.

§• A kihasított erdórészeket, az erdóretid 
szerinti és törvényesen ellenőrző fej ügy etet alatt 
az illetékes bányakohó tisztség kezeli. S. §. Az ed­
dig legelőkul használt, renue.-.eu csekély terjedt- 
ségn bérek hasonló czélra jövőben is átengedeedók, 
az erdőkön! legeltetés pedig az erdőrend szoros 
megtartása mellett engedtetik meg. 9 §. A bánya­
termények és zuzmányok feldolgozására közös 
alapból fentartott kohók közösek. — A közös­
ség tartama alatt kamatok az üzleti tőke után 
nem számíttathatnak és azokkal a magán be­
váltok nem térkeltethetnek — A beváimányok 
után kifizetendő összegek bélyeggel nem ter­
helhetők. 10. §. A közös kohászatból folyó jövede­
lem közös, az beváltmányaik arányában *a beváltó 
felt k közt osztatik ki, őket terheli a netaláui vesz­
teség is, azaz a. beváltó felek úgy terhekber. mint 
előnyökben egyenjogúak s igy ellenőrző befolyásra 
jogositvák az üzem és üzemköltség, a fémtartalom 
és tüzkáriat a. a. t. meghatározásában. 11. §. A 
közös kohók megoszthatók és megosztandók oly 
formán, hogy a kiválni kívánó feleknek a megszo­
rított üzent mellett nélkülözhető felhagyásra szánt 
vagy felhagyott kohók engedtessenek át. A külön­
váló felek beváltányai arányának megfelelő fa­
mennyiség kiszolgáltatandó a közös kohókat az 1.
2- 6 §§• értelmében megillette famennyiségből az 
az kihasítandó a faszükségletnek megfelelő erdő- 
rész. mely szintén fordákra osztandó.

í?foi ’ hr °ÍÍkésobb beismerte, hogy a 4500 frtot 
jutalom fejében kapta. Maga is beismerte, hogy

mi,1/°!tak a megrendelő jogosultsága iránt 
f® fürkészte, pedig Pope helyben lakik, és
1-y a tudakozódás kevés fáradságba került volna. 
Mindezen jogosan terhelő bizonyítékoknak vett 
momentumok alapján a bűnösség telje-en he"vci- 
zöitnek tekintetik.

Deutsch Adolfnál első sorban illeté­
kességi kérdés merült fel, mert őt a bécsi törvény­
szék már felmentette. A főbüntett Magvarorszá<r-
v»ÍVlíÖ,^tt-tetett e!> Deutsc’u Adolf tehát", habár °a 
Külloldi bíróság által elbíráltatott is, a törvény ér- 
telmóben magyarországi illetékes bírája által is fe­
lelősségre vonható. A törvényszék tehát illetékes 
.«mondani a bünré^zességet, melyet a következő 
okuk uizonyitauak : Waisz Deutsch A. szemébe is­
mételte, hogy e cselekménynél a czélbavett bűn­
ténybe beavattatott, idejárul azon titkos levele­
zés, mely már is jogosan terheli őt; ő maga beis 
merte, hogy a tanácskozásoknál mindig jelen volt; 
a megrendelés nem is Waisznak, hanem Deutsch 
Adolfnak nevére történt. - Deutsch Mór nem ma- 
rasztaitathatott el kártérítésben, mert csőd alatt 
áll.— Pope Lajos, kinek, habár a magyar keleti 
vasút fokuuyvvivője volt, a magyarul' mondott 
Kéletet németül kellett kihirdetni , valam-nt 
Deutsch Mór és Deutsch Adolf felebbeztek az Íté­
let ellen.

Sztrokay Boldizsár kir. ügyész megnyug­
szik az Ítéletben, de kéri Deutsch Adolfot 
azonnal letartóztatni, mert — úgymond 
— vádlott Pécsben lakott ezelőtt, és ha most visz- 
szatérne oda, azon veszély forog fen, hogy az ősz- 
trák íiaíóságok a jelen elítélés daczára sem fogják 
kiszolgáltatni, mert egy 
emelkedett Ítélet alapján 
emelt vád alól.
1 I u ^r" ^eu!,iann Sándor ezen végzés ellen is fe- 
iebbezett ée ehhez képest védenezét egvelőre sza­
bad ábra kéri helyeztetni; a törvényszék azonban 
elrendelte Deutsch Adolfnak azonnal letartózta­
tását és uíasitotfa védőt, hogy a végzés, valamint

Ausztriában
felmentetett

fogj; 
jogerőre 
az ellene

f:; h°gy a jövő ülésszakra a határőrvidék képvise- 
oit is hívja meg és pedig oly választási törvény 

alapján, melyet a bán a határőrvidék parancsnoká­
val egyetértőig királyi jóváhagyás mellett megál- 
aP1fi ~ továbbá hogy hívja fel a király úgy a dal- 

mát mint a horát törvényhozó testületet, miszerint 
bizottságokat küldjenek ki, melyek megállapítsák 
Horvátország és Dalmatia egyesülésének módoza­
tát s egyszersmind előleges választási törvényt is 
dolgozzanak ki, melynek alapján Dalmatia a há- 
lomegy királyság törvényhozásában képviseltessék, 
’.égül terje-zsze a király a horvát-magyar kiegye- 
zési szerződést utólagos jóváhagyás, illetőleg mó- 
fíositás végett a hívom egy királyság uj törvénvho- 
zasa elébe. — Ezután napirendre térvén a ház a 
gór. kel. egyház viszonyainak rendezésére vonat­
kozó tjavasiatot. álalánossagban elfogadván részle­
tes tárgyalásába fogott. — Az ülés befejeznie előtt 
ASivkovics felszólal Makanec indítványának 
sürgőssége ellen, míg a szélsőbaloldaliak hevesen 
védelmére kelnek. Mrazovic indítványozza, hogy 
Makanec indítványa egy külön bizottsághoz utasit- 
tassék, mit a ház el is fogadott.

Brüssel, jun. 10. Az „Iudép. beige" küzliabizo­
nyos bűntények felajánlásának büntethetőségére 
vonatkozó törvényjavaslatot, mely szerint aki vala- 1 
niely gyilkossági ajánlatot tesz, (hány évi?) kény­
szermunkára, aki pedig ily gyilkosságban való 
résztvevősre ajánlkozik, vagy az ily ajánlatot elfo­
gadja 3 hónapról 5 évig terjedhető börtönre ité- 
ienuő. A bűnösök az országból is kiutasíthatók s 
5—10 évre rendőri felügyelet alá helyezhetők. — , 
Egyszerű szóbeli ajánlattevés neui büntethető, ha ] 
ajándékoktól és ígéretektől nem tétetik függővé, j 

A kiszolgáltatási törvény ez intézkedéseknek I 
megfelelő toldalékkal fog elláttatni. i

milkereske-Kiadta Vereby Soma. Kapható Gönci 
désében, Pesten a váczi-utezáhan.

Esküdtszék! tárgyalás volt tegnap Pozsony­
ban sajtó ügyben. Vádlott Truchly-Szytnyanszkv 
Endre a slav „Orol“ szerkesztője. Á vá.r közcsend 
hábontásra ezélzó izgatás miatt volt ellene emelve 
Az esküdtek’azonban hőt szóval öt ellen főimen- 
tették.

Fővárosi adóhátralék. A budai adókönvvek 
lezárásakor kitűnt, hogy Buda varosa 11,000 írttal 
a budai adózó polgárok pedig 83,000 frt adóval ma­
radtak hátralékban. A pénzügyigazgatóság felszó­
lította a várost, hogy e hátralékokat hajtsa be A 
város megtagadta ezt ős ajánlatba hozta, ho»y e 
nagy hátralékok okainak kipuhatolására vegyes bi­
zottság küldessék ki: e vegyes bizottságba a kor­
mány és a város több tagol neveztek ki 
.. „Az országos nökópzöegylet 
ki előfizetési felhívást Szén tpt 
nők számára szerkesztett és 8-10 ívnyi tarta- 
Jomma1 az egylet egy kiváló hölgyének arczképé- 
vel díszített naptár tiszta jövedelmének fele az egy- 
-et javára lesz fordítva. Előfizetési ára borítékba 
lüzve 80 kr, kemény kötésben 1 frt, diszkötésben 

; ;,ú7ÜJt0kneK min(lcn S péld. után egy tiszte- 
tetpéldány jár. Előfizetési határidő julms vége.
.. . ™ü 110vci«ber elején jelen meg. Az előfize- 
ési pénzek a szerkesztő lakására (Sáudor-utcza 

1459. szám) küldendők be bérmentesen
,.e,nlZetÍ8égÍ tüntetés. Világosról írják: Múlt 

csütörtökön a g. keleti egyház szertartása szerint 
ta.tatni szokott aormenet alkalmával, ennek élén 
nálunk egy a következő felirattal ellátott román
íviínM11 tSZ1n- l0boSÓ vitetett »Se treasca Moci- 

a b; ,ftU Cir™ S,re! > me,y lobogó alá sora- 
nozoct Mlagos 111. Város román ajkú lakosainak „szí­
ne java ide értve a papokat, a bírót, a községi

naptárára adott 
tpál i Janka. Ezen,

Berlin, jul, io. A porosz országgyüies mai ___ - „ U11U1 a KU
ülésében a pénzügyminiszter azon megjegyzésre, | ('Ifiljái ókat, és az intelligeucziát. A lobogót oly 
[‘Ofy a nScehandlang" czimü társulat további fen- fonattal füstölgették, tömjénezték, hoav a s 
adása Németországra hátrányos, kifejti, hogy a 
rbeehandlung“ nem idézte elő a nemzetgazdasági 
kiiaist, s hogy a német nemzetgazdasági viszonyok

az Ítélet ellen való felebbezését egybefoglalva írás- fía,;ibau nera hanyatlottak, sőt inkább lendületet 
ban nyújtsa be. 1 I tüntetnek fel és az alsóbb néprétegek helyzete soha

„ nagy
lá,A . , , , o , -ömjénezték, hogy a szem-

$éDy elcn Yolt azoc hiedelemben ringatni ma-
öí .nnn?!3' egy,UJ edblg ösmeret,en apostollal gaz­
dagodott a g. k. egyház.

Külföld,

A keleti vasnt szelvény-hamisitása-
A tegnapi tárgyalás további folyamában ki- 

haligattatlak még Dedinszky Kálmán, ki a 4000 
frtos váltót beperelte, Leitn er Márton és Behr 
Zsigmond, kik Deutsch Mórnál több ízben készít­
tették szelvényeket. A kihallgatott szakértők úgy 
nyilatkoztak, hogy a szelvények nyomulásáért 4500 
frtot követelni absurdum, ennyit Deutsch Mór sem­
miké? sem kérhetett a nyomtatásért. — A három 
utóbbi tanú meghiteltetvén, elnök a bizonyítási el­
járást befejezettnek nyilvánítja.

S z t r o k a y Boldizsár kir. ügyész a vádbeszéd- 
beu Pope Lajost sikkasztással párosult, csalás miatt a 
törvény teljes szigorával kívánja sújtani; Deutsch 
Mórt bünrészességgel vádolja: Deutsch Adolf tauut 
illetőleg kijelenti, hogy a tárgyalás folyamán felme­
rült körülményekhez képest ez ellen is a bűnrészes­
ig vádját emeli. — Dr. Schulhof Géza Pope 
védő-ügyvéde védencze érdekében főleg azon eny­
hítő körülményt emeli ki, hogy maga jelentette fel 
magát.

Ifj- Neumann Sándor beható érvelés után 
védenezét Deutsch Mórt tárgyi és alanyi tényalla- 
dék hiányában felmentetni kéri a bűnrészessé" 
vádja alól. — Az elnök felkéri azután, hogy váf 
ialja ei Deutsch Adolf védelmét is. mert ez csak a 
tárgyalás folyamán helyeztetett vád alá. u^y ho»y 
számára nem jelöltetett ki védő. Dr. Neumann erre 
felkel s következő csattanós védbeszédet mond: 
Védelmem, tek. tvszék csak két szóból fog állani: 
res judicata. (A bécsi tvszék tudvalevőleg felmen­
tette volt Deutsch Adolfot.)

Elnök a tárgyalást az idő előrehaladottsága 
miatt (a vád- és véubeszédek esti 8 óráig rartoUak 
el) a tárgyalást kef. jezettnek nyilvánítja.

Az elnöklő királyi biró, Mirth Antal ma 
léiéi ő t t nagyszámú hallgatóság előtt hirdet- 
t e ki az ítéletet a keleti vasút szelvényeinek ha- 
misitói, Pope Lajos, ifj. Deutsch Mór és 
Deutsch Adolf ellen. — Pope Lajos sikkasz- 
iások és csalás bűntényeiben bűnösnek nyilvánít­
tatván, mai naptól számítandó öt évi börtön­
re Ítéltetett, s 15,000 frínyi kár s a költségek 
-negtéritésében rníirssztciltcitOLt cl. I f j. Deutsch 
Mór közhitelpspirok hamisításában bűnösnekitéí

R emusat emléke a uemzetgyüló.
sen tüntetésre adott alkalmat műit hétfőn, a mely 
tüntetésnek éle első sorban a bonapartisták, má­
sodsorban pedig a kormány reactionarius eljárása 
eilen is irányúit. Ugyanis Au d ifire t-Pás q u i e r 
hg., a nemzetgyűlés republicanus érzelmű elnöke 
bejelentvén a háznak Rémusat elhunytál, eme sza­
vakkal emlékezett meg róla: „A nemzetgyűlésben 
úgy mint az or.-zágban fájdalmasan fogják érezni e 
veszteséget. Tagtár.-unk egyike volt azoknak, kik 
által bármely testület és bármely ország megtisz­
teltetve érezheti magát. Hosszú életpályáján, 
úgy a restauratio, mint & júliusi kormány alatt, 
mint publicista és mint képviselő, mint alállam- 
titkár és mint belügyminiszter Rémusat 
gróf mindenütt a szabadeszmék ékes­
szóló és meggyóződésteljes védője 
^o 11. A császárság azon megtisztel­
tetésben részesítette Rémusatot, 
hogy száműzte őt. — Húsz évvel később, a 
midőn az általa előre látott szerencsétlenscg-ket 
jóvátenni igyekezett, kellett összefűznie nevét ha­
zája területi felszabadításával. A bö'csészetben 
azon spiritualista i.-kolához tartozott, mely isteni 
eredetűnek vallja a lelket; e nagy eszmék vigasz­
talták őt végéráiban. Az akadémia ritka érdemű 
irót, egy magasztos szellemet vészit benne. Mi pe­
dig, uraim, egy szeretett tagtársat, ki htt maradva 
régi barátjaihoz, azok irányában is barátságos és 
jóakaró tudott lenui, kik nem osztották nézeteit.“ 
A beszéli azon helyeit, hol AudiífVet a szabadesz­
mék védéséről és a császárság által történt szám­
kivetésről szólott, a ház élénk tetszéssel fogadta.

A franczia uj sajtótörvény nem ré­
szesül kedvező fogadtatásban a párisi lapok részé­
ről. Eltekintve attól, hogy az ostromállapot femar- 
tása az ország három legelső városában mint áta- 
lában nyomasztó rendszabály tekintetik, — heve­
sen megtámadja a franczia sajtó a tjavaslat azon 
határozatát is, mely felhatalmazza a kormányt, 
hogy az uj törvényhozó testületek összeüléséiől 
számított három hó alatt bármely lapot felfüggeszt­
hessen, mely polgárháborúra izgat, vagy az állam 
bel és külbiztoiiságat kompromittálja. — Ez utóbbi 
határozat szeifölött ruganyos s eszerint egészen az 
illető belügymiuit-zter kénye-kedvétől függene 
hogy az ostromállapotot a hírlapokkal szemben 
még legalább is tiz hónapig fentartsa.

A spanyol hadsereg állapotáról szo­
morú képet nyújt egyik német lap madridi tudósí­
tója. — E szerint az északi hadsereg gya­
logsága megunva a háborúzást haza kivánkozik°an- 
nál is inkább, mert megcsalatva érzi magát, egy­
részt mivel a jelen monarchia kikiáltásával békét 
helyeztek neki kilátásba, másrészt, mivel Cabrera 
közvetítése szemfényvesztésnek tűnik fel előtte. A 
gyalogság emellett semmi bizalommal nem viselte­
tik egyik tábornok iránt sem, kivéve Morionest, kit 
azonban a kormány radikális érzülete miatt távol­
ról sem hajlandó az északi hadak fővezérévé kine­
vezni. — E már magában véve is sajnos állapothoz 
aztán még különböző hibák járulnak, melyek cso­
dálkozásba ejtik a világot. így az élelmezésben az 
északi hadseregnél roppant a hiány, a zsoldfizetése 
rendetlen, sőt még a ruházat sem kielégítő ; sok

sem volt kedvezőbb mint jelenleg. — A miniszter 
nem hiszi, hogy a kormány elfogja hagyni a szabad 
kereskedelmi avagy a mérsékelt védvám-rendszert, 
a'8T a védvám rendszert életbeléptesse, ő leg- 

I Si^bb erre soha nem fog segédkezet nyújtani.
I Berlin, jun. 10. A birnbaumi törvényszék 
r orster herczegpilspökör, ki Kieboe kackmei apá­
tot a nagy egyházi átokkal sújtotta, 2000 márka 
bírságra, avagy 133 napi fogságra ítélte.

Becs, junius 10. M. földteherm. kőtv. 82.50
Magy. vas. kölcsön i01.25 — Salgó-Tarján------
Anglo-Magyar 8.— — Magy. hitel 223.50 — 
Frankó-magyar bank 60.—. Magyar záloglevél 
8b.90 — Alföld 133.—. Erdély —Magy. éi- 
8 ak-kel. vas. 126.50. — Magy. kel. vas. 50.75 — 
Ke.'.-vasúti elsőb. kötv. 66.80. — Magy. sorsjegy 
81.50. — Tiszai vasút 194.25 Magv. földhitel 75 — 
Mumcipal-bank 29.—.

Béce, június 10. Hitelrészvény 231.26— An­
gol-osztrák 127 90. - Galicziai 235.------- Lom­
bard 104 50.— Államvasut 283.—. — Trámvay 
“■H- • Rente 70.15 Hitel sorsjegy 167.—. — 
1860. 112 25 — Napoleond’or 8.90. — 1864. 134 
~ Aran>' 526»/,.— Ezüst 102.10 — Frankfurt 
i. London 111.65. —Porosz pénzutalváuy
bd.25. unio-Bank 105.60. — Török-sorsjegy 
53.25. — Ált. épitő-bank H rft - Angol épitő- 
bank 30.—. Magyar földhitel —. Municial- 
bank —.—

tolta

lalatok részvényeiből Victoria gőzmalom 223-al ke­
resve.^ Erzsébet gőzmalom pedig 220-al kiuálva vol­
tak. Közúti vasút részvények 214-el vásároltattak, 
magyar sorsjegyek 81»/4-en fordultak elő, pesti ke­
reskedelmi bauk záloglevelek 88 adva 88'/, tartva 
maradtak. Valuták közül 20 frankos aranv 8.90 en, 
porosz pénztári jegyek 163.35 ön, ezüst pedig 
102»/,-en vásároltattak.

Időjárás. Rekkenő hőség; hőfok reggeli 7 óra­
kor + 18.9 C.

A „Centrale“ biztosító-társulat ma tartotta 
közgyűlését. Az üzletjelentés felolvasása után Fe- 
Jtr igazira.tó kijelenté, hogy a társulat nem 
, (Pes többé fönállani, és az alapszabályok 
érteimében nagy veszteségeik miatt kénvrelenek li- 
quidáini. A társulati activák 262,885 frt 29 krt tesz­
nek; passivák : l-ső kibocsát, részvények utáui be-
^téSoarnn00r0, 2",°d kibocsát- után 13,260 frt, vál­
tók 26o00 frt, hitelezők számlája 23,125 frt 29
»»v5eJemtüyu68 v,esztesé» mérleg: 1. Alapítási, 
szervezési, és hasonló kiadások 32,731 frt 58 kr:
-h’Tíi1r4fnyw ,fizeíéseki házbér és jutalékok stb' 

viszonbiztositási törlesztés és
ÍV Er; károk’ levonva a biztosított 

részletek és leoegoket 14.468 frt 99 kr. 2. Dijak és 
illetékek bevétele 744,049 frt 19 kr; retrocessiók
Lqq0o7o ar tés.eket. 6992 frt 19 kr. Összesen 

frt 12 kr. A veszteség tehát 99,372 
frt 17 — A közgyűlés megadta a fölmentvénvt.
T1 u vafastJmegyei kőszéntelep, mint a „Pestet 
Lloyd -nak jelentik, most már hozzáférhetővé van 
téve a fogyasztók részére. A stájer horvát kőszén­
bánya társulat a felturási munkálatokkal már any- 
?yfra baiadt’ hogy kőszenet Budapestre és Bécsbe 

- s reraé|hető, hogy ezen varasdi kőszén 
rövid idő múlva nevezetes szerepet fog játszani a 
magyar és osztrák főbb piaczokon. Mert e kőszén 
hoereje egyenlő a legjobb stíriai kőszénnel. Miután 
a kőszéntelephez vasutat szándékoznak építeni, re­
mélni lehet, hogy a kőszén kevesebbe fog kerülni 
Budapesten, miül a stájerországi.

A jégzápor. Hatvanból iiják: Folyó hó 7-én 
u. u. 5 rl óra körül, gazdag katárai.k nagv vészét 
megsemnusíté a jégzápor. A vészfvlhő északkeleti

g. Ír. egyház.
A vasmegyei régészeti egylet jun. G-ikáu tar- 
-vi közgyűlését Szombathelyen a püspöki 

PaI.ot5 uagJ fermeoen, örvendetes érdekeltség mel-
meg JÄÄtt JÍTg* íf"fiirnif *7*^
sáeáról. a ö. fimmoi u“ vIMesi!ontos' ! ™z?ot> kukoriczát, dinnyét, szőlőt stb. mindent

tönkre vert. A határnak a város fölötti részét a 
zápor nem érintő. — A szőlők előrészében is keve­
sebb a kár, mint hátrább. A kár nagysága kiszámit- 
ha'lam A jégdarabok kezdetben eső nélkül hullot- 
tak. Volt közöttük tojás nagyságú U, nagyrésze 
10—12 szeglefü volt. A vészieljes jégzápor csak 
mintegy 10—15 perczig tartott.

ingat*

Újdonságok.
. . A házbéradó kirovási jegyzékek Budapesten 
i. hó 20-tól 28 áig lesznek közszemlére kitéve, még 
pedig a vár, Tabán, Krisztinaváros és országút szá­
mára a lánczhid melletti vízvezetéki épületben. Új­
lak és O-buda számára az óbudai városházán, abel- 
8 Lipótváros számára a régi városházán II. em. 78 
sz.; a Terézváros számára az ákáczfa és dobutezák 
sarkán 15. sz. a.; a József, Ferenczváros- és Kő- 
oánya részére a bodzafa-utezai Mendl-féle házban 
az adóhivatalnál. A felszólalások f. hó 28-tól jul. 
12 ig nyújtható be a pénzügyigazgatóságnál, (uj 
vám ház, első emelet.)

A népnevelők pesti egyesületének f. hó 12-én 
(szombaton) tartandó kirándulására kibocsátott 
meghívókon félreértésből tévesen lön közölve a 
czél, melyre a mulatság jövedelme fordittatoi fog. 
A tiszta jövedelem ugyanis a budapesti tanító se- 
gélyeayesülete, s az egyesületi könyvtára között le- 
end fölosztva. A kirándulás igen érdekesnek, és si­
kerültnek Ígérkezik lenni. Eddigelé Kammermayer 
Károly polgármester ur 5 frtot nyújtott át e nemes 
czélra, Weisz B. F. ur ped'g 50 frtot adott át a jó­
tékony czél iránti tekintetből az őt meghívott kül­
döttségnek, mely áldozatkész nemeskeblű adózók­
nak a leghálásabb köszönetét nyilvánítja ki a ren­
dező bizottság.

Hymen. Wolfsgruber István mérnök a magvar 
e. k. va.->ut s.-a. ujhehi főműhelyében hivatalnok, 
e hó 6 án eljegyezte Rieder Anna kisasszonyt.

Pestmegye monográfiáját, mely munkán Gal- 
góczi Károly dolgozik, tegnap mutatta be szerző a 
megyei bizottság számos tagjának. A munka három 
részre fog oszlaui. Az I. rész a megye múltját tör­
ténelmi adatok alapján tárgyalja. A II. rész a me­
gyének jelen állásával foglalkozik, egyetemlegesen

--v- jogerőre emelkedésétől számí­
tandó egy évi börtönre, valamint az eljárá i 
és rabtartási költségek megtérítésére ítéltetett el 
. x Az itélet indokolásából kiemeljük a 
6ó vet Kezűket. — Pope Lajosról be van bizonvit- 
va, hogy hivatalos állásánál fogva a franco-oszírák 
baDHkt,01 erkeze« 1969 szelvényt, a helyett, hogy
ha 7á/ ?Zfen,ut kezelte T0'Da' megtartotta és saját 
iia=zdára fordította és igy sikkasztást követettél- 
őüval ómásából és Waisz K. J. vallomása szerint 
e szelvényeket eladás végett átadta Waisz K. J. 
ki azoKkal egy harmadikat tévedésbe ejtett e sze 
nut Pope csalást követett el. Az Immír mérnök 
kárára történt sikkasztást vádlott bevallotta, nem- 
kü onoen azt is, hogy Hantz földtehermentési köt­
vényeit saját hasznára elzálogosította 200 írtra - e 
két cselekedettel szintén sikkasztásokat köve 
tett el.

Ifj. Deutsch Mórról kiderült, hogy a Waisz- 
nál lefoglalt 67,009 darab szelvényt ő készítette és 
hogy e szelvények hamisítottak; ő igy törvény adta 
engedély alapján forgalomba bocsátott papírokat 
tehát kőzhitelpapirokat hamisított. Hogy ezt nem 
jőhiszemüleg, hanem bűnös czélzatból tette, hogy 
íüzte s WTaisz közt bűnszövetség volt, bizonyítja a 
*nai elitéit Waisz azon vallomása, mely szerint ő 

ozö.te Deutsch-al, hogy Popéval bűnös összeköt- ' 
;! ,Tn,áll; e vallomást támogatják a Deutsch 
t f , , közt váltott levelek, ezekben titkos kitá- 
-e.ek fordulnak elő, melyek a mellett szólnak, — 
-ooiy.ezeu levelezés alkalmából büntetési-e méltó 
-nzú6 ' "uy V^t8^efr ezélzatba. További gyanuok 
Stona^agy íu!alom- ™e,y t- i- 4500 írtban áliapit- 
íott bo ott vádlott csak 200 forintot számi- 
at f„la “rs“!a,.nak munkabér fejében. A vizsgá-

A lovasság, tüzérség és mérnöki kar jobb hely­
zetben és rendben van az északi hadseregnél, tett­
erejét azonban a gyalogság fegyelmetlensége’telje- 
sen megbénítja. — Nem sokkal jobban áll a dolog 
a központi hadseregnél, noha erre a fővá­
rosból mégis csak nagyobb gond fordittatik.

A II idáig ó-féle katonai összees­
küvés főczinkosaiul Hidalgón kívül még Pelanca 
Patmno, tábornokok, továbbá Del Alrao, Diaz Ber- 
rio és Meriné csapat parancsnokok fogattak el műit 
hó 39 án egy j -’ ” ' ’
azóta folyvást

nemzetgazdásági viszonyoknak statiszti­
kai alapokon kifejtésre van fektetve. Alii. részben 
az egyes városok és községek ismertetnek, és pe­
dig mind a múltra, mind a jelenre nézve; a jelennel 
különösen a fősuly itt is a nemzetgazdasági szem­
pontra fi-ktettetvén.

Felhívás. Az 1876. év augusztus havában Bu 
dapesten tartandó „őstörténelmi, s embertani con-
gressus- tartania alatt rendezendő ősrégi tárgyak j gjülése elfogadta a Kuthy József igazgató 
kiállításában a „Biharmegyei Régészeti és Törté- I tál benyújtott tervezetet, mely ° °

egy joghallgatóval együtt s a befogatások í í‘gyl,et\ is részt venili Ígérkezvén; kivánntos- I polgári tanoda középtanodává aiakitiassék át,és pe- 
'vást tartanak úgy a fővárosban, mint az ‘ MtÚzlk’ bo^ a eongressus megtartásának ide- dig még a következő 187ó—76-ik tanévben, 

ország egyéb hely sin, mit különösen megkönnyit
az, hogy Hidalgó tábornok lakásán e"v névsort x , , „ - - 0--

■’ szerenc-énk felhívni Biharvármegye mindazon szak­
kedvelő egyéneit, kik e czél elősegítésére támoga­
tásukat felajánlani szívesek lesznek, s egy a kuta­
tások és gyűjtések módozatait és tervét megállapi

ságáról, 8 örömmel említve föl, hogy három év alatt
StrnTf-LeirégiséftármeDnyiregyarap^otí.Ez 
“1^“ ? !ukár. sorolta elő a múlt évre vonatkozó 
adatokat. A jelentésben kiváló súlyt fektetett —
orSS a küsz<^bbü levő uemzetközi régészeti kou- 
gressust — mindazon mozzanatokra, melyek az

Ax,kodé3 őskori részét illetik. A közgyűlés 
Síí.ltfl6 H!ag^.r-0rSZágÍ régészeti és történelmi 
thrZ Un üdvozl° sürgöny érkezett; herczeg Bat- 
ívftSfGuSZt-áunak I,ed,g> ki a régiségíárnak letét 
át fcífii “?yi beeses és érdekes tárgyat engedett 
át, köszönet szavaztatott. Megválasztották tisztelet- 
mn* ta=nak 18> valamint Trefort minisztert, és Or- 
^!/®lgní0nd temesi főispánt, mint a délmagyar- 
niraámar°El0nCZélU egyIet elnökét. A tiSZtUjiláSnál
újra megválasztották az eddigi elnököt és a többie- 
5fJ’pVffg^g vlsszaléPett pénztárnok helyébe pe- 
tin • u ,^erenczet- Végül szóba került az egylet 
r,f£L1Seí-etéSe és eunek médozata a nemzetközi 
egészeti congressuson. Erre nézve a közgyűlés a

megtételé,e‘ “

!VÖ épület, mely hajdan a Frangepánoké volt.
™it° vSZ1tnt,1 he,ílségek egj-ikében tizenhét fegyencz 
volt, köztük a megszököttek. Ezek a falat egy fapo-
Möktpvn>Te-nlel törték ki’ saz így tört nyíláson ki- 
Ska?' T^bbl tórsaik azt beszélik, hogy rablóban- 
vatto aÍQak szei'vezui. Csak nehány órával később 

,ék észre a szökést, s rögtön üldözőbe is vették 
orrét, de hasztalanul.

A külföldi szivarok a régi alacsonyabb vám- 
dijak mellett csak julius 1-ig hozat hatók be s 
azon megjegyzéssel, hogy 1000 darabnál egyszerre 
senki sem rendelhet többet. Hogy e kedvezményt 
mennyire igénybe veszi a közönség, mutatja a kö- 
Tfkez° ^mutatás : május 31-től jun. 5 ig összesen 
132.400 darab hozatott a vámházba.

Színház. Temesvári a budai színkör igaz­
gatója legközelebb a nemzeti színházban fogja ját­
szani íerdinandot (Ármány és szerelemből) mint 
vendég. Oszszel föllép (más hir szerint mint szer­
ződött tag) Tihanyi is, ugyancsak a budai szín­
kör tagja. — Blaháné Kolozsvárt megkezdte 
vendégjátékát. Gábos Irma kisasszony a 
szünidő alatt a krisztinavárosi színkörben fog ven­
dégszerepelni. — F e I e k i Miklós megkezdte Er­
délyben vendégszereplését. - Nagy Julcsa kis­
asszony, a nemzeti színház jóhangu másod nép­
színmű énekesnője, a szünidő alatt Krecsányi 
ignácz színtársulatánál fog szerepelni M. Szigeten.
A szinésziskola operai osztályában az I-ső II od,
III-ad és IV-ed évesek a zeneelmélet és zenetör­
ténetből tettek vizsgálatot. A gyakorlati vizsgála- 
tok e hó 18-án délután 2 órakor lesznek a nem- 
zeli színházban. Előadatnak: „Tavaszszal“, vígjá­
ték 1 felvonásban, a .Velenczei kalmár“ néhány 
jelenete; magánjelenet „Eroani“ operából, magán­
jelenet s kettős dal „Linda“ operából, magánjele­
net „Dmorah“ operából; „Gringoir* vígjáték I 
felvonásban és -Egy szellemdus hölgy“, vígjáték I 
felvonásban. — Jegyeket a gyakorlati vizsgára 
előre válthatni a szinésziskolában (dohány utcza 
12. sz. a. III. emelet.)

Rövid hírek. A pékek mészárosok és hen­
tesek boltjainak tisztán tartása iránt a tanács kö­
telező utasítást dolgoztatott ki, sazt al-oztartás vé­
gett az illetőknek megküldötte. — Kassán ked- , c . 
den éjféltájt két borzasztó hatású ligroiu-robbanás i „ In,m.ü 0 felvonásban. Irta Sardou V. Fordították 
volt, mely több szobát romba döntött. Négy egyén ‘ 1 au 81 69 Szerdahelyi K. Az indulót szerzetté Ni­
meghalt, két tűzoltó megsebesült. — Debreczen 
város ha*ósága egyhangúlag s vita nélkül elhatá­
rozz, hogy a jogakadémia újjászervezése követ­
keztében szükséges tanszékek egyikét saját költ­
ségén tartja fenn. — Zenta város jun. 7-diki köz-

ál-
szerint az itteni

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jun. 10-iki számából.)

Árverések: Eperjes aug. 6. s?ept. 6-án gróf
ö r Tvt o w I í • 1 * . • . - - — — - .

ben 1
(Beregi j ___________
„°aLn nZat h™ á r juh 21. aug 2 i-én .-zász József né liá- 
h4lvztekev7 Szathmá r jui. 22. auz. 25-én Nagy Mi- 

n^eb)za„s egyéb ingatlanai. - Jabuka iPancso- 
va) jun. 30. jul. áO-án Mészáros Hermina heltelke. - üj- 
ö z f T a n y (Torontáli jul. 9. aug. 9-én Babocskov György

n 7, ?7anott 8 ugyanakkor Putnik Vitomir 300 frtra becsült haza s telke. - tlákos-Palota jun. 24-én 
, • 10 ’»rakorMauks János és neje : 009 frtra becsült ingat-
„ r,.,1),1 s-B e c s k e r e k (Temes jul. 7. aug. 7 én Pap-
oo lL- . bal>Tbaza 8 egyeb ingatlanai. — Belényes jun. 
22. kői er József s neje hagyatéki ingatlanai —N. Sza­
lon t a jun. 24-en K. Szabó Mihály háza és földje. — Vin- 
g a jun. „4. jul. 22. Menkin János hagyatéki .ngatlanai. — 

frZa 1 °,n Jun. 25 én H. Kenéz János beltelkes háza 
üngrárjun. 25-én Msczkó Györgyné ingatlanai. — 

Szathmárjul. 21. aug. 24-én D. Kiss József beltelkes 
- , u d a Jun. 28 julius 2<-án Weber Pál hagyatéki 

háza és kertje - Szathmár jul 22-én -ikolva és neje 
beltelke es -zólője. — N.-Vár a d jun. 26. jul. 26-án Szabó 
István ingatlanai. - Saág aug. 12. szept. 12-én a község 
SOO.frto becsült két háza és kertje. — Nagyvárad jun. 
-a), jul. 26-án Homoki Julianna hagyatéki ingatlanai. — N.* 
Varad jun. 19-én Balogh János és neje háza. — Mig- 
1 esz (Zempléni jun. 1< jul. 20-án Sztass Mihály inga lanai.

V a e z jul. 27-én Riegler Ferencz ingatlanai. — S z a t h- 
? z f í.a 2 ,*^n Ecsedi Albert és neje ingatlaiai. —
Kékkő (Nógrád) jun. 17-én Demus István ingatlanai.— 
S za t h már jnl. 21. aug. 24-én Kintza László háza s bel- 
telke — N.-Karoly jul. 20. szept. 10-én Klein Mózes és 
neje háza és egyébbingatlanai. — Vágszerdahely jul. 
20. aug. 23-án Kadiecsek Katalin ingatlanai. — Gyón (Pe«t- 
megye) aug. 2. szept. 1-én Pápay szül. Hollószeghylr- 
m a 26796 frtra becsült nemesi birtoka. — Zichy falva 
jul. S. aug. 10. Krunenakker Péter i'34", frt08 birloka. — 
A Ibi s (.Bihar) jun. 30-án Tógyer György ingatlanai. — 
Békés jul. 20. aug. 2I-én Fülöp Péter 3000 frtra becsült 
ingatlanai. — Gyöngyös jun. 2l-én C-épány Antal borai 
és korcsmái ingóságai. — Kis üj szállás jul. 1. és 31-én 
Rahoska Károly ingatlanai. — Szabad h elv (Arad) jul. 
17. aug. 17-én Mirka Miklós ingatlanai. — K i s'-G erezi Be­
regi jul. I. aug. 2-án Bura György ingatlanai.—Veres­
patak jun. 24. jul. 24-én Csora Zichei ingatlanai. — 
Decs (Tolna) jul. 19. rúg. 19-én Maj-ai János ingatlanai. 
— Modo s jun. 30 án Gyakovacsky Alexa ingatlanai.

Csődök. Hauser Antal beregszátzi kereskedő ei­
en, bej aug. 9—11-ig; tömegg és perügveló Ékkel Gvörgy 

ügyvéd. — Gallasz Ferencz szlamiczai kereskedő el­
len bej. aug 25-27-ig ; p?rügy. Nádassy Antal, id. tömegg. 
Mesko Amand.

. Csödmegsziintetés. Juhász János hagyatéka, —
G a jdusek Lipót budapesti kereskedő, — í, a z a r 0- 
v 11 s István temesvári kereskedő, — és N e 11 w »Imer 
Sámuel budapesti szabómester ellen elrendelt csőd ineg- 
szüntettetett.

NEMZETI SZIMIÁZ

Ma, jupius 11-én adatik :
Eigner Anna kisasszony első felléptéül

A jó falusiak,

kolics S. 
Személyek 

báró. a helység

találtak, melyen az összeesküvésben résztvettek 
pontosan fel vannak jegyezve. A többi elfogottak- 
ról eddig csak annyit lehet tudni, hogy azok a ra­
dicals párthoz és Ruiz Zorilla barátaihoz tartóz
nak. Az összeesküvés ezélia hallomAs ! ta,ndó értekezleten megjelenésűket kilátásba helye-
_____-a._______1 . . , , V«. v 1 j a , uauoimib • 71 |z misprint ->cl ____ 1 ,. r..
szerint az volt, hogy Alfons királyt f. hó 
i6-kán lemondásra kényszerítik és 
kikiáltják a köztársaságot. — E tervet 
a madridi portugál követ fedezte fel.

Táviratok.
Bodajk, jun. 10. (Az „Egyetértés“ táv- 

irata.) A bodajki választókerületben a függet­
lenségi párt részéről Oláh Károly ma egyhan-

zik, miszerint részvevési szándékukról egyleti tit­
kár Ifj. Gyalokay Lajost f. junius hó 30-áíg értesí­
teni szíveskedjenek; midőn aztán a megtartandó 
értekezlet ideje és helye velők külön meghívók ál- 
trl1 tudatni fog. Nagy-Váradon 1875 junius 4 én. 
BD ő r y József, a „BiharmegyeiRégészeti és Tör­
ténelmi egylet“ elnöke. Ifj. Gyalokay Laj os, 
a „Biharmegyei régészeti és történelmi egylet* 
titkára.

Közgazdaság.

i Villepreux 
í bírája 
j Morisson, párisi polgár 
I Henrik, fia — — — - 
I Fioupin, gyógyszerész 
( Grinchu, kertész — -

Tétillard, szatócs — -
J Grandménil, rendőrbiztos - 

Pipart apó, mezei biztos - 
Cailloux, Morisson kertésze

Qabnaüzlet. Budapest jun. 10. Ma átalános ’ ®uiss"n- borbély , zU 
csend uralkodott a gabnaüzletben. Kész búza csa- i CourtecuiSse. kiszolgált 
kély kínálat mellett sem volt nagyon kelendő, sőt tona — — —

ka-

Bercsényi
Szigeri József
Náday
Halmi
Vizvárv
Komáromy
Pintér
Szilágyi
Körősmezey
Sáutha

Kazaliczkv

Egyetemi zeneegyesületet tervez több egyete- 
llgaió. Megalakulás szempontjából az ifjúságot 

J V, őrára a műegyetem IV. számú

a selejtesebb fajok semmi figyelemben nem része­
sültek s áruk is névleges maradt. — Egyéb gabna- 
fajokban csekély üzlet változatlan árakon.

Határidőre csekély forgalom, kivéve a 
zabot, mely fedezetre történt vásárlások folytán 
szilárdult. — Bánsági repeze 5000 vmázsa 10 frt 
75 kron kelt. — Őszi búza 4.47—49 kr, — tengeri 
jun. 2.90-91 kr, jul.—aug. 3.02-03 kr,

Nép. Tűzoltók. Zenészek.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor

gulag nagy lelkesedés között képviselőjelöltül | tantermébe hívjak meg. A felhívást aláírták Feren- 
kiáltatott ki. czy János joghallgató, Pap Géza joghallgató Bekény

Zágráb, jun. 10. Az országgyűlés mai ülésé­
ben M a c a n e s tiz képviselő által támogatva más- 
iél órai beszéd után a következő sürgősségi indit-
vónvf hu • i.:_____<___i , >melyet azonzéira k.nntt hnlv Ö1?bn!:01 ®zól> JW adja be: Mondja ki az országgyűlés, hogy 

czélra kapott, hogy csődjét Rendbe- feliratot terjeszt a király elébe, alázatosan kérve

Gyula techn. Termatsits Kálmán mü-gyet. hallgató. 
Böszörményi József joghallgató, Győrylmre techn., 
Jakó Endre techn., Hamer Ágoston technikus, Greff 
Ferencz technikus.

Túrr István altbnagy hazánkfiának igen sike­
rült araképe (olasz tábornoki ruhában) jelent meg.

őszre 1.70-72 kr, fekete repeze 11.60-75 kr, , 
bánsági 10.70—90 kr.

Értéktőzsde. A mai előtózsdén igen kevés kö- } 
tés jött létre, minthogy vételkedv nem igen mutat- 
kezott; osztr. bitelrészv. 232.70 és 232.50 között • 
jöttek forgalomba. A déli tőzsdén kedvezőtlen volt 
a hangulat, mit csupán az üzlet pangásának lehet 
tulajdonítani, kötések szintén csekély számban jöt­
tek létre. Bankértókek közül osztr. hirelrószvónvek 
232.50—232.20-ig jöttek forgalomba, magyar hitel 
részv. 2237,-60, magyar főldhitelrószv. 757,-en, 
takarék és hitel részv. 963/,-en maradtak. Iparvál-

Bndal színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.

zab ! holnap, szombaton junius 12-én Páris kivételével,
. 1 m mrlnn ni _/ * • i . - _ *minden más fővárosi színpad megelőzésével, fényes 

kiállítással itt először adatik :

Robinson Crusoe és szigete.
Nagy dalmű 3 felv. 5 képpel.

Ma pénteken junius ll-én az előkészületek 
m att a színkör zárva leend.
__ _____ Kezdete 7 órakor vége 9 uián.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor,
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Junius 10.

Gabonanem
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Ái a
vámmázsán­

ként
Érték-papírok. Ar olyam

véve kínálva

Rnra hánsÁgi 8S --- ----------- Állampapírok.
s n 84 4.15 4.25 Magy. vasúti költ. á 120 frt. 101.50 101.75
„ r 85 4.30-4.40 Gömöri ál amvasut zalogl.
9 W 86 4.45 4.aő Magyar sorsolási kölcsön 81.50 81.75
„ n 87 4.55 -4.60 Magyar földteh. kötv. . 82.25 82.50
r n 88 4.60—4.70 Ugyanez sorsol zárad. 1867 81.50 82.—
r 7] 89 4.70—4.75 Te in. bánat, földm. . 80.— 80.50„ tiizaviiléhi 83 — Sors. záradékkal 1869 . -- .--- -- . —
jj n 84 4.Í0—4.:>5 . Horr.-Szlav. főldt. köles. ----.---- -- .---

r 8d 4.65—1.75 Erdélyi földment. köles. 79.25 79.75
JJ 9 86 4.>0-4 90 Érd. erdöválts. Utl. 100 frt. 75.25 75.50
JJ JJ 87 4.95—5 00 Unif. síi 1.imádó 5°/0 papír. 70.10 70.30
r n 5.1 0—5.10 Unif. államadó 5°/o c--üsta«89 5.10-5.15 jan.—jul. kamatozó 74.40 74.70„ pestvirieki 84 4.25—4.35 Unif. állandó 5% ezüst <>kt.
n n 85 4.45—4.55 kamatozó....................... 74.40 74.70
Ti 9 86 4.60-4.65 500 frtos 1860-iki sors. . 112.25 112.7.5
9 9 87 4.70-4.75 100 „ 1860 iki „ . . 116.50 117.—
T 88 4.85-4.90 100 „ 1864-iki „ . . 135.— 137.—
Ti n 89 4.90—4.95 1871 pesti vár. köles. 6°/0 69 25 89.50n teher megy. 84

85
4.55—4.65
4.75—4.85 Biztosítási papírok.

-S 86 4 90—5.00 Atlas viszontbiztosító . -- .--- ---  . —
JJ n 87 5.05—5.10 Első magy. bizt. kizárólag I050. 1190.
r. B 88 6.15-5.20 Haza.................................. 40.— 45.—
n 1 Pannónia....................... 335.— .37 —

Értékpapírok.

Pesti...................................
Hunnia.............................
Krőnos uyugd. és életliizt.
Unió . ........................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pées-Baresi vasút .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspálya 
Ujpest-liákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya 
Déli vasnttársulat .
Budai gázsikló .

Bank papírok.
Alt. magy. municipális hi­

tel egyie t.......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Frivico-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

Arf.dyam

véve kínálva

51.— 62. -

136.— 140.-

215* — 216.
69.— ló.—

127 128.—

63Í— 61! —

29.75 30.(0
8.— 8.50

223!75 224! —
60.— 61.-
75.50 75.75

Érték-papírok.

Magyar jeleáloghitelhank 
Kisbirtokosok iöldhiteliat. 
Sopronvi nyag.-ui. o. jel*, h 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbauk . 
Takarék- és hitel-egylet 
Pesti népbank . 
Budai-Óbudai népbank
Iparbauk.......................
Budai kereskedelmi bank 
Pesti kereskidelmi bank 
Pesti iparbauk . 
Pest-budai kózmüvesbaiik 
Pesti egyleti bank . 
Debreczeni keresk. bank 
Temesvári keresk. és iparb 
1. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv,
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferenci.- s József v. taltp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti 1. hazai . . . .
Pest-Lipótvárosi 
Buda-pesti főv. takarékp. 
Pest-Terézvár. takarékp.

Árfolyam Érték-papírok.

véve j kínálva

89 00 42.00 Pest elővárosi takarékp.
: . •— Ah alános budai p«»lgárí

Malmok.
X i pád gőzmalom

07.- 97.50 Aradi gőzmalom
BÍUHi-fóle gőzmalom

4.0.—i bi.— Concordia gőzmalom
51.50 52. Erzsébet, gőzmalom

155 — 157.- Király gőzmalom
90.— 795.— Luiza gőzmalom

290 — 295.— Molnár és sütők gőzmalma
45.— 4(1 Henger gőzmalom . ,

Viktória gőzmalom. .
Első buda-pesti gőzmalom.
Budai gyártelepitvéuyek .

— . —1 — Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
--,---j ---.--- Első magvar serfőzde .
—.-—! —.— Sertés hizlaló ....
89 50 90.— Athenäum.......................

2375 2400 Pesti nvamda ....
--.-- -j -- .--- Franklin társ.......................

138.50 139.50 Egyesült magy. gözli.-iars.
—.-j Ganz -féle vasöntödék .

Árfolyam 

véve kínálva

48 50 -19. —

140.-
119.-

38!—•
226.— 
839.— 
123.00 
720.— 

0.00 
495.-

! 142.
120.

.100*. 

227. 
850. 
124. 
725. 

0. 
500.

380.—383. 
112.— 113. 
275.00-278. 
525.—530.

215. —218.—

Értékpapírok. Árfolyam

i kínálva

Érték-papírok.

Gschwiud-féle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. 1. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schiiek'féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbánya 
S podium- és csontlisztgy.u 
Szti'z I. magyar. . 
Koszén- s tégla- (Dräsche)

g.í'tr.............................
Magyar ált. ktiszéngyár 
Alt. waggon-kölcs.-társ
Alagút.............................
Zaizetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
liuda-Pesti téglaégető. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5'/i*/o magyar hitelintézeti 
5’/„ arany vagy ezüst. 
ő'/iVo jelzálog hitelbank . 
6a/, kereskedelmi baukj.

208.—210.—
2500—I —I 
II l.L'O 115.00 
71.—; 7.í. 

132.- 136.

65. - 68. 
148.- 150. 
130.— 140.

115.— 118.—

62. 63.

54.- 68. 
71.— 72.

I 86.75 86. 
91.25 91. 
79.—: 79. 
88. 88.

6% ált. földh. részvényt 
AI/ o.° /o 7i T) 9

Elsőség! kötelezvények
Eszak-kvleti vnaválpu . 
Erdélyi vaspálya e/.iiöt 
Buda-pesti iáneeliid 
Bors. iniek. gőzmalom 6% 
Buda-pesti gőzmalom 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gőzh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond’or . . . .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Angsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti........................
Hamburgi 100 marcobanlc
London 100 Lira
Pária 100 franc ....

Árfolyam 

véve ; kinálrz

87 — 
85.2«

.60

75

véve kínálva

5.26 
8.88- 
8 88- 

102 25
163 '/,

64.40 
53 90

6.27 — 
8.9 0- 
8.80 — 
102.50 
163.%

54.50
64.00

lll-őo: 111 .75 
44.10! 44.20

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Bées Indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.86 reggel.
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
R: . ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután 
* j állam „ „ 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Házi ás érkezes 8.50 „ J szombat
Báiiás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ , „9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
Czegléd B „ „ 5.29 „
Budapest „ jj „ 7.50 r
Bées^ ”^a:n vasp. kedd és szombat 1.56 

) H éjsz. vasp. „ „ 2.03
Személyvonatok.

Béri indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 53 6 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Bázias érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bées érkezés 6.09 délután 6.03 reggel.
Bées indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujezőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjjel.
Ujszuny indulás 2.42 „ 3.53 reggel.
Bées érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkáuy ind. 3.21 d. u. Parjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámoa érk. 6.06 d. u. Valkány érk. ll.lOd.e. 
Jasscnova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oiavicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravieza indulás 5 délután 7.08 este.
Jaseenovaérkezés 6.38 délután 8.53 esi*.

ravieza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

(I. u.
d. íj.

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravieza érkezik 5.5" délután 
Tőtmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.17. délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest induiAs 3 délután 8.43. este.
Losoncé indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 111 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Besztercei), érkezik 11.46 éjjel.
Sesztercrebánj a indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
8,-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Belmecz érkezik 12.19. délután 
Bclmecz indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6,22 délután.
Miskolc* indulás 1.45 délután 6 délután 
Fülek érkezés 7. este 12 50 éjjel.
Fülek indulás 6.7 0 reggel 7.50 < ste.
Miskolcz érkezés 11.37 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan „ 9 36 „ 3 22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.60 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Gyö érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzeo-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 n ggel 5.2"• délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel :: te.
Szolnok indulás 6.06 gf ,-t't éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 4.29 reggel.

Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 6.05 délután 7. 60 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben.
Károly város indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károly város ét kezes 2.25 délután.

Déll-vasuttársaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerkof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9.35 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6/ 5 reggel 4.56 d. n. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délntáu. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.36 ú. n. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2‘35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 e<te.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszó'uy érkezés 2.42 délután 3.65 reggel, 
üjszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este.
Károiyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Stiinbrück érk. 10.49. d. e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidéki vaspálya.
Budapest indulás 7.80 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8'31 este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ ,‘ .21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. t-s e. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 625 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este P.'Ai reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.39 cél után 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.80 reggel 1.31 d.n. 6.30 este. 
Nagyszombat étkezés 9.12 d, e,3.38 d. u. 802 é 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „6 21 est 
Pozsony érkezés 7.1-7 reggel 8.30 d. u. 8.36 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A. Ujhely indulás 11.30 dél-lőtt 5.44 este.
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyhaza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este.
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11,49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d. u.| Batyu érkezés 1 d. a 
8. A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1. 1 délután. 
8.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvar érkezik. 4. 10 délután.

Első erdéivi vaspálya,
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel.
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény i:id. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. a.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó ci kezes 1.30 délután 6.10 röggel.

K 'zlekedik csak hétfőn s csütörtökön, 
j Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
i Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután, 
i Közlekedik csak kedden és perceken.
I Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este.
! Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kis-K.'ipus indulás 6.56 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5,40 dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. dálut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délutáu 9.11 délelőtt 
Essék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék iudulás ö délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék iudulás 6.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel 
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Moháoa-péca-barcsl vasút.
Mohács indulás 6 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel

Magyar nyugati vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel 12.19 éjjé: 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. 0.

1 Székesfehérvár érk. 5.40 d. u. 3.18 éjjel.
Ki.mell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezes 11.26. délelőtt. 
Szomb.-.thely iudulás 12.58 délutáu 
Kis-Czeil érkezés 3.8 délután.
Szék- sfehérvár in iulas 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.4.9 d. u.
Szombathely indulás 1 • ,56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. >1.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely 5rk. 4.47 d4 e.
Győr indulás 3.9 reg. 4.48 délután.
Kib-Czeíl érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kie-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasat.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délntáu.
Hűitek indulás 2.44 délután 1.10 éjjel. 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Uderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délntáu 3-5u reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 6.36
Eperjes iudulás 4 délután 215. éjjel 
Kassa érkezés 5..50 este 3.10. reggel.

Eperjea-taraswi vasat
Eperjes indulás 2.45 d a. lOrlí ma. 1.83 reg. 
Orló érkezés 6.10 •: ste. | Eperjes érk. 8.15 reg.

Első magyar galllczial vasul
Legeuye-Mibály indnlás 7.41 est».
Przemvs! érkezes 6.13 este 6.20 röggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legény »-Mihály érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK.
A szerencsét karon kell fogni!

A legújabb nagy pénzkisorsolás, mely a 
magas kormány által engedélyezve s bitositva 

van, szerencse esetében

375.000 bir. márka
vagy 218.750 frt

főnyereményt nyújt.
Az uj alapterv előnyös berendezése oly forms, 

hogy kevés hónap lefolyta alatt 7 kisorsolásban 
42 500 nyeremény biztos eldöntésre kerül, ezek 
közt vannak főnyeremények esetleg 375,000 vagy 
218.750 frt. d. n. é. egyenk !nt pedig

8 nyer. 15.000, m. 
8 „ 12.000 m.

12 „ 10.000 m.
34 , 6.000 m.
40 . 4.000 m.

203 „ 2.400 m.
112 „ 1.200 m.
512 „ 600 m.
597 . 300 m.
300 „ 131 m.

VÖDIANER F. nyomdatulajdonos kiadásában
Budapest IV, megyeháztér 9., megjelent

hivatalos kiadásban:

Első magyar szeszfinomitó-részvéiiytársaság.
J

1 nyeremény 250.000 m. 
1 „ 125.000 m.
1 „ S0.000 m.
1 „ 60.000 m.
1 „ 50.000 m.
1 „ 40.000 m.
1 . 36.000 m.
3 - 30.000 m.
1 „ 24.000 m.
2 - 20.000 m.

18.000 m.

kereskedelmi törvény,
betűrendes tárgymutatóval Ára 80 kr. o. é.

Ugyanaz megjelent nemet nyelvben is (Handelsgesetz mit Register) 
Ára 80 kr. o. é. *1881

stb.
A kisorsolások az alaptervben hivatalosan 

megállapitvák.
Ezen, az állam által* biztosított kisorsolás 

legközelebbi húzása
már f. é. junius 19. és 17-én

fog lenni, s e húzáshoz
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 mrka vagv 3 V, frt 
*fél , r n „ 3 „ /ÍV..
Inegyed , „ „ '/» r P 90 kr.

.Minden megrendelés az összeg beküldés, 
postán befizetés vagy postautánvét általazonnal a 
legpontosabban teljesitt étik s mindenkinek az 
államczimerrei ellátott eredeti sorsjegy kézbesit- 
tetik.

A küldeményekkel együtt küldetik a szüksé­
gelt hivatalos alapterv egy péid; nya i , s minden 
sorshuz s után küldünk érdekeltjeinknek felszólí­
tás nélkül is egy-egy sorshuzási számjegyzéket.

A nyereményük kifizetése államjótállás mel­
lett pontosan teljesíti étik, s érdekeltjeink kivána- 
tára vagy közvetlen beküldés utján vagy pedig 
Osztrák-Magyarhon nagyobb városaiban fenálló 
összeköttetéseink utján eszközöltetik.

A nálunk történt vásárlások mindig szeren­
csétől voltak környezve, s több jelentékeny nyere­
ményeken kívül, mint a hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, már sokszor az első főnyeremény is üzle­
tünkben adatott el s fizettetett ki.

By, a legszilárdabb alapra fektetett vál akt­
nál előreláthatólag igen élénk részvét fog mutat­
kozni, azért kérjük az illetőket, hogy a közelgő 
húzás végett, megrendelésüket minél előbb szíves­
kedjenek beküldeni.

Kaufmann & Simon.
Bankár- és váltóüzlet Hamburgban.

Mindennemű államikötvények, vasutirészvé- 
nyek és kölcsönsorsjegyek bevásároltatnak szint­
úgy mint elárusittatnak.

100Or. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az <i II fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, külőnőben s

tehetetlenséget
(elgyengtilt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és ékíti irtásaiban;

3) l^“CLg'37*c©ősziö.l^*űLlés©l2:©t:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feliér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt JO órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és gg Jg

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-utcza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (RottenbiUer-féle 

házban) I emelet, bemenet a lépcsőn.
888F" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik "Hl 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest. 1875, Nyomadja és kiadja Vodianer F

a f. évi juniushó 27-ikén délelőtti 10 órakor a Llovd kis­
termében megtartandó

kilenczedik rendes közgyűlésre.
A tanácskozás tárgyai:

i. Évi jelentés és a mérleg előterjesztése ; a felment­
vény megadása

II. Egy, az alapszabályok értelmében kisorsolt fel­
ügyelő-tanácsos megválasztása (ugyanez újra választható).

III. A könyvvizsgálók megválasztása a folyó üzleti 
évre.

IV. Két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére. * * j

V. A vállalat érdekében netalán teendő alapszabály-1 
szerű indítványok.

Azon részvéynes urak, kik szavazati jogukkal élni 
akarnak, kötelesek, legalább egy bú óta neveikre irt, 
részvényeiket három nappal a közgvü lés előtt a társulat- 
pénztárába letenni.

Budapest, 1875. junius 7-én.
JEeitigyelő-tanác*.

'ücáanyonat uem dijasztatik.)

Ezzel van szerencsém tudomásra hozni, hogy a legolcsóbb 
máZOlÓ-festéket, (földazurok-lcátrángt) folyton raktáron tartom. 
Ez a legjobb mázoló anyagot kékesi oly fa-tárgyak r-széie, 
melyek a nedvcbének kitéve vannak. Az ezen földszurok- 
katránynyal bemázolt tárgyak Uszerte hosszabb ieeig tar­
tanak, s igv a reá költött csikély l,iaítá^ért dúsan kárpótol. 
Megjegyzendő, hogy egy 30 négyszögölnyi krfoyatu tárgy egy­
szeri hemázo:Aiához ezen fúldszurok-kátrdnyból csak I mázsa 
szükségeltetik.

Hasonlóul a közönséges kőszén-kátrányt is tartom rak- 
táron, mely fvnuebbi czélra szokott használtatni, ceakhogy 
ezzel kétszeri bemázolás szükséges.

Azon fölül valódi

belga Paraffin-kocsikenöcsböl
is tartok raktárt, mely a kereskedelembe- el- fvrduió számtalan 
Dtana'.okkal össze utm hasonlitamió ; továbbá bogyó~jépolajat, 
répa-olajat, hydratüilcus cement-mesxéi, belföldi C8 porosz kősze­
net mozdonyok j ütésért, kővárt kő- es faszén» C, mitiüwn- 
iiemü robbantó anyagot, s legfinomabb svájezi lóport.
Ara egy vámmá, sa kőszén-kátrány nak . Ift -■

„ „ földszurok- airánynak . ■ • „ 3^0
Éhez 1 darab mázoló-ecset........................................ ....... 1-40

Teljes tisztelettel

S6
Éri er Antal Gyula,

Budapest, váczl-utcza 12.

Budapesten, a llpóírárosí teai|,-lomtéren. *^<1
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